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NOTER


FORORD

Thor Heyerdahl var, og er fremdeles, en av de mest berømte og hedrede nordmenn gjennom tidene. Han levde et innholdsrikt liv og omtales i dag som både eventyrer, forfatter, mediepersonlighet, folkehelt og forsker. Hans til tider stormfulle privatliv har vært tema for flere biografier og en mengde mer eller mindre spekulative medieoppslag.

Som forfatter var Heyerdahl svært produktiv, og han utgav i løpet av sitt liv et tjuetalls bøker og syv dokumentarfilmer som nådde ut til et enormt publikum. Den største suksessen var boken om ekspedisjonen med Kon-Tiki (1947), som ble solgt i over 50 millioner eksemplarer. Heyerdahl mottok dessuten en lang rekke nasjonale og internasjonale ordener og utmerkelser for sin forskning, og ikke minst for sitt engasjement for klima, miljø og fred.

Men til tross for at Heyerdahl nøt stor popularitet og berømmelse, var det flere av hans vitenskapelige prosjekter som fikk beskjeden omtale i norske medier. Den dag i dag er flere av de arkeologiske utgravingsprosjektene som han satte i gang lite kjent blant folk flest. Enda mer ukjent er Heyerdahls mange vitenskapelige hypoteser og teorier. Hva var det egentlig han forsøkte å bevise? Hva var drivkraften og målsettingen bak de eventyrlige ekspedisjonene og de tallrike arkeologiske utgravingene hans? Og ikke minst; hvorfor valgte han å gjennomføre flere av flåteferdene med livet som innsats?

Som forsker fremstod Heyerdahl gjennom hele sin karriere som en splittende og kontroversiell figur. En real urokråke. Dette var til dels på grunn av hans utradisjonelle fremgangsmåter og standhaftige intensjon om å rokke ved det han mente var fastgrodde og lukkede vitenskapsmiljøer. Det var også på grunn av hans gjennomgående mangel på vitenskapelig metodikk og trangen til å tolke gamle myter, legender og muntlige overleveringer på en bokstavelig og ukritisk måte.

Gjennom hele sitt lange liv og virke fascinerte og engasjerte Heyerdahl publikum med sine fargerike reiseskildringer og historier om møter med «primitive» folkegrupper, kannibaler, pyramider og hemmelighetsfulle statuer. Heyerdahl levde kort sagt et helt eventyrlig liv, men det var ett av hans prosjekter som skulle vise seg å bli i overkant eventyrlig, til og med for Heyerdahls trofaste tilhengere hjemme i Norge. Mot slutten av livet arbeidet han med prosjektet «Jakten på Odin», som resulterte i en serie arkeologiske utgravinger i den russiske byen Azov. Både Heyerdahls teorier om Odin og de arkeologiske utgravingene ble svært kontroversielle. Jakten på Odin ble det siste utgravingsprosjektet Heyerdahl fikk gjennomført før han gikk bort i 2002, i en alder av 87 år. Hans jakt på den norrøne guden Odin ble omtalt som et narrespill av professor Gro Steinsland ved Middelaldersenteret.1 Professorene Even Hovdehaugen og Else Mundal samt førsteamanuensis Anne Stalsberg støttet opp om Steinslands kritikk og avviste Heyerdahls Odin-prosjekt som «tidløse fantasier».2 I det store og hele ble det gitt inntrykk av at Thor Heyerdahls Odin-prosjekt var et bevis for at han endelig hadde tatt steget bort fra seriøs forskning og inn i pseudovitenskapens verden.

I den offentlige debatten som raste etter utgivelsen av boken Jakten på Odin (2001), fikk mange inntrykk av at kritikken gikk på Thor Heyerdahl som person i større grad enn de teoriene han hadde presentert. Det kom derfor ikke så tydelig frem for folk flest akkurat hva kritikken mot Heyerdahls siste prosjekt faktisk handlet om og hvorfor så mange norske forskere mente at Heyerdahls teorier var pseudovitenskapelige. Et spørsmål som derimot ikke ble stilt under kritikken av Jakten på Odin, var hvorvidt teoriene i boken passet sammen med resten av forskningen Heyerdahl hadde utført. Heyerdahls siste bok kom tross alt på slutten av en vitenskapelig karriere som hadde pågått i nærmere 65 år. Hvorfor var det nettopp siste prosjekt som fikk så massiv kritikk?

Til tross for hans umåtelige popularitet og status som folkehelt, står det igjen flere ubesvarte spørsmål om Thor Heyerdahl. Var han først og fremst forsker eller eventyrer? Bedrev han pseudovitenskap? Finnes det en sammenheng i hans teorier, en gjennomgående rød tråd som binder sammen de mange ekspedisjonene og arkeologiske utgravingene hans?

Med boken Thor Heyerdahl og jakten på Atlantis er målet å kartlegge Heyerdahls teoriverden. Dette er et forsøk på å finne ut hvordan Heyerdahl arbeidet med sin forskning og hvilke hypoteser han ønsket å finne beviser for.


KAPITTEL 1

ARTENES OPPRINNELSE


Jeg var fullt klar over at det var et uløst problem hvem polynesierne var og hvor de var kommet fra. Og jeg undret meg over at antropologene ikke tok hensyn til botanikernes observasjoner. Selv planla jeg å samle inn alt av zoologisk interesse som jeg kunne oppbevare på krukker og glass, og var ikke spesielt opptatt av problemet om hvordan polynesierne var havnet i Polynesia.

– THOR HEYERDAHL, I Adams fotspor:En erindringsreise (2006).3



Til tross for at han ble berømt for sine antropologiske og arkeologiske teorier om folkevandringer i menneskets tidlige historie, hadde Thor Heyerdahl sin bakgrunn fra en helt annen fagdisiplin. Fra 1933 til 1936 studerte han nemlig zoologi under professor Kristine Bonnevie ved Universitetet i Oslo. Det var ingen overraskelse at Heyerdahl valgte zoologien – en retning innen biologien som tok for seg dyrenes utvikling, mangfold og økosystemer – som sitt hovedfag. Helt siden barndommen hadde han næret en lidenskapelig interesse for både dyreliv og natur. Som ung gutt var Heyerdahls viktigste hobby å samle på ulike dyrearter. Med årene fikk han til og med organisert sin zoologiske samling i et lite museum som han kalte «Dyrenes hus» i hjembyen Larvik. Besøkende på Heyerdahls museum ble møtt av insekter på nåler, slanger og diverse krypdyr på glasskrukker med formalin, skjell fra fjorden, akvarier med fisk og terrarier fulle av alskens merkelige småkryp.

Heyerdahl arbeidet konstant med å utvide denne samlingen gjennom barne- og ungdomsårene, både ved å ta med seg eksemplarer hjem fra egne ekspedisjoner i skog og mark, og ved å få sjeldne sommerfugler og eksotiske konkylier i gaver fra faren etter noen av hans mange utenlandsreiser.4 I selvbiografien I Adams fotspor (1998) skrev Heyerdahl dette om sitt tidlige forhold til dyreverdenen:


I pytter og tjern fanget vi rumpetroll, fargerike salamandre og store, svarte vannkalver. På bakken fanget vi pinnsvin, spissmus, biller, gresshopper og orm. I lufta fanget vi alt fra flaggermus til sommerfugl. Og var det nok egg i et fuglerede til at vi kunne tillate oss å ta et, ble også det innlemmet i samlingen. Min far hadde gitt meg et eget nypanelt rom i den gamle bryggeristallen, og der slo vi opp et skilt med zoologisk museum på døren.5



Valget av zoologi som hovedfag var dessuten sterkt påvirket av Heyerdahls mor, Alison. Hun introduserte sønnen tidlig til kompliserte naturvitenskapelige emner som Darwins lære om moderne evolusjonsbiologi og naturlig utvelgelse. Dessuten hadde hun et omfangsrikt bibliotek, med bøker om både «oppdagelsesreiser, ville dyr og fremmede folkeslag», som etter hvert ble Heyerdahls store interesser.6 Det hører også med til historien at Alisons store forbilde var nettopp Kristine Bonnevie, Norges første kvinnelige professor, som ble Thors mentor og pådriver under studietiden på universitetet.

Den unge Thor Heyerdahl fremstod som en lovende og engasjert student, og han utviklet tidlig en spesiell fascinasjon for det store artsmangfoldet som fantes på øyene i Stillehavet. Hjalmar Broch, professor i zoologi, uttalte følgende om Heyerdahl etter at sistnevnte hadde holdt et foredrag om dyrelivet på Marquesasøyene ved universitetet:


[…] jeg ble med en gang fengslet av det skarptskårne ansiktet som tydet på at jeg her hadde foran meg en kar som virkelig ville noe – her var det spillende liv i øynene, og hans spørsmål konsise, «to the point of it», og hele minespillet røbet en rask oppfatning og vurdering av alt som ble sagt. Et bestemt, nesten sammenbitt uttrykk om munnen tydet på at satte denne karen seg et mål, ville han neppe gi seg før han hadde nådd det.7



Mens han studerte, begynte Heyerdahl å utforme en storstilt plan. Han ville foreta en forskningsreise – en real ekspedisjon. Med geografi som bifag lå forholdene godt til rette for å studere det han kom over av informasjon om tropiske områder og Stillehavets mange øyer. Da Heyerdahl etter hvert innviet professor Bonnevie i planene om sin planlagte forskningsreise, omfavnet hun umiddelbart ideen. Bonnevie foreslo til og med at den unge studenten kunne reise i Charles Darwins fotspor.8

Heyerdahl ønsket opprinnelig å dra til en stillehavsøy på ubestemt tid, kanskje for å bli der resten av livet. Han hadde lenge båret på en lengsel om å bli ett med naturen. Han ville forlate det dekadente, moderne samfunnet. Heyerdahl mente at sivilisasjonen var kommet ut på en farlig vei, og han ønsket å vende tilbake til en tidsalder hvor livet var enklere og teknologien mindre dominerende.9 I begynnelsen reserverte han seg imidlertid mot å fortelle andre om denne planen. Årsaken var enkel: Han innså at det fantes en viss risiko for at eksperimentet kunne gå galt, slik at han en dag måtte dra tilbake til sivilisasjonen med halen mellom beina.10

Heyerdahl sirklet seg etter hvert inn mot de polynesiske øyene som mål for sin forskningsreise. Det var på ingen måte noe tilfeldig valg. Under studiene i geografi leste Heyerdahl alt han kom over om Polynesia. I tilegg var han så heldig at han fikk tilgang til en gullgruve av informasjon om Stillehavets øyer gjennom biblioteket til den tidligere sydhavsfareren og vinhandleren Bjarne Kroepelien. Kroepelien var en bekjent av Heyerdahls foreldre, og han slapp derfor villig den unge Heyerdahl til i sitt omfangsrike bibliotek, hvor den unge zoologen etter hvert ble regnet som fast inventar.11 Det var ikke bare rent akademiske interesser som lå bak Bjarne Kroepeliens samling av polynesisk litteratur. Kroepelien hadde selv tilbrakt mange år på de polynesiske øyene, og han hadde til og med stiftet familie der. Men, da den polynesiske kona hans, Tuimata, ble et av ofrene for spanskesyken, dro Kroepelien tilbake til Norge. Etter dette viet han store deler av sin tid og sine betraktelige ressurser på å skaffe seg en innholdsrik samling av litteratur om Polynesias mennesker, kultur og historie. Med årene vokste denne samlingen til å omfatte i overkant av 5 000 bøker.12

Etter grundige undersøkelser i Kroepeliens bibliotek kom Heyerdahl frem til at den polynesiske øygruppen Marquesas var det stedet som egnet seg best til reisen han ønsket å gjennomføre. Heyerdahl beskrev Marquesas som «det nærmeste man kunne komme et jordisk paradis».13 Samtidig visste han at øyene gjennom historien hadde blitt herjet av flere epidemier som europeerne hadde brakt med seg, og at så mye som åtti prosent av den opprinnelige befolkningen var utdødd. Heyerdahl regnet derfor ut at «det måtte finnes nok ville frukttrær i de folketomme områdene til at vi kunne klare oss».14

Slik ble altså Heyerdahls første vitenskapelige ekspedisjon planlagt. Turen til Marquesasøyene skulle være en blanding av zoologisk forskning og hemmelig forsøk på å vende tilbake til naturen. Det vitenskapelige spørsmålet som Heyerdahl ønsket å finne svar på under oppholdet, var enkelt: Hvordan hadde ulike livsformer – i første rekke dyreliv – kommet seg fra fastlandet og over havet til de fjerne øyene i Polynesia?

GÜNTHERS MANN I POLYNESIA

Under forberedelsene til den kommende reisen dro Heyerdahl sammen med sin far, Thor Heyerdahl senior, på en studietur til Berlin. I den tyske hovedstaden besøkte far og sønn Heyerdahl flere av byens ledende kulturinstitusjoner, blant annet Völkerkundemuseum – det tyske antropologiske museet. På denne tiden hadde Völkerkundemuseum en hel avdeling viet kulturelle samlinger fra de polynesiske øyene, noe som passet den unge studenten utmerket. Etter reisen til Berlin mottok Heyerdahl et brev fra en tysk vitenskapsmann som hadde et oppdrag til ham. Heyerdahl beskrev den tyske vitenskapsmannen, Hans F.K. Günther, som «Hitlers toppantropolog».15

Da Ragnar Kvam jr. tok for seg samarbeidet mellom Heyerdahl og Günther i sitt første bind av biografien om Thor Heyerdahl, Mannen og havet (2005), skapte det en aldri så liten mediestorm her hjemme i Norge. Thor Heyerdahl – den aller mest berømte nordmann – hadde hatt kontakt med en tysk raseforsker. Og attpåtil hadde denne raseforskeren vært en glødende nazist og jødehater. Det var på alle måter en oppsiktsvekkende nyhet som hadde potensial til å lage en real skrape i lakken på Heyerdahls ellers respektable ettermæle i hjemlandet.

Ragnar Kvam bemerket i boken sin at det var «underlig å legge merke til hvor lite utviklet Heyerdahls motforestillinger på dette tidspunkt synes å ha vært mot det nasjonalsosialistiske Tyskland».16 Likevel avfeier til slutt forfatteren hele affæren med den tyske raseforskeren ved å omtale den som ren naivitet fra den apolitiske Heyerdahls side. Kvam skrev at: «Å bistå Hitlers fremste raseideolog med antropologisk materiale vitner ikke om teft. Det vitner snarere om politisk naivitet, sprunget ut av en vedvarende mangel på interesse for prosessene i et moderne samfunn».17 Det er svært vanskelig å forstå hvordan forfatteren kan ha kommet frem til denne konklusjonen. At Heyerdahl av natur var apolitisk kan så være, men det ville i så fall vært en tynn unnskyldning for å inngå samarbeid med en velkjent nazi-vitenskapsmann. Hans F.K. Günther var på ingen måte hvem som helst. Heyerdahl visste godt hvem Günther var, og han kjente til det uhyrlige tankegodset som Günther stod inne for. På det aktuelle tidspunktet hadde Günther rukket å bli et kjent navn i Tyskland. Han var en av Det tredje rikets aller mest innflytelsesrike og fanatiske raseideologer.18

Hans F.K. Günther hadde sin bakgrunn fra raseforskermiljøet i hjemlandet. Han var et kjent navn i den tyske offentligheten etter en rekke populærvitenskapelige utgivelser om raseforskning og rasehygiene. Günthers karriere som raseforsker begynte i 1922, da han fikk en henvendelse fra det tyske forlaget J.F. Lehmann om å skrive en bok om raselære. Resultatet ble en utgivelse med tittelen Rassenkunde des Deutschen Volkes. Denne boken ble etter hvert så populær at Günther fikk tilnavnet rassengünther – Rase-Günther.19

Til tross for boksuksessen hadde ikke Günther noen faglig kompetanse eller akademisk bakgrunn innenfor biologi eller raseforskning. I Kortskaller og langskaller (2004) skriver historikeren Jon Røyne Kyllingstad følgende om Günther:


Da henvendelsen fra forlaget kom, hadde ikke Günther noen antropologifaglig bakgrunn. Han var en ung skribent med tilknytning til nasjonalistiske intellektuelle kretser. I 1921 ga han ut romanen Ritter, Tod und Teufel. Den handlet om en germansk helteskikkelse som skulle redde den tyske nasjonen. Når (sic) han fikk oppdraget fra Lehmann, begynte Günther å reise omkring i Europa for å besøke de antropologiske fagmiljøene, lære seg faget og skaffe seg grunnlag for å skrive boka […].20



I sin karriere som raseforsker fokuserte Günther på de ulike rasenes moralske og intelligente kvaliteter, det han selv kalte «rasesjelen». Günther anså det som sin misjon å bevise at «den nordiske rase» var alle andre raser overlegen og den eneste rasen som bestod av sanne kulturbærere.21

Som eksempler på steder hvor den nordiske rasen stod sterkt, viste Günther ved flere anledninger til Norge og Sverige. Günther mente nemlig at det hadde foregått en utvanning av den nordiske rasen i Tyskland. Denne raseblandingen hadde, ifølge Günther, ikke rammet de nordiske landene i like stor grad. De nordiske landenes raser var mer rendyrkede på grunn av den øde beliggenheten, som sørget for mindre tilflytning og dermed mindre raseblanding.22

Günther hadde et dystert, nær apokalyptisk syn på den nordiske rasens fremtid. Raseblanding måtte for enhver pris unngås for å sikre rasens overlevelse. I Günthers visjon var det ikke tilstrekkelig med rasehygieniske tiltak for å redde den nordiske rasen fra undergang. Han mente at det trengtes en omfattende oppreisning blant medlemmene av den nordiske rasen for å vekke deres sanne rasesjel. Bare slik kunne den nordiske rasen overleve og innta sin rettmessige plass som herrefolk over de mindreverdige rasene. Günther ville gjennom sin «nordiske tanke» skape bevissthet rundt en ny raseadel, og han ønsket et nytt renraset og nordisk førerskap som skulle spres ut gjennom hele Europa.23 Allerede tidlig i sin karriere etablerte Günther nære bånd til Norge. For å bevise sine avskyelige raseteorier brukte han antropologisk materiale som han hadde innsamlet i de nordiske landene.24

At Günther valgte å ta kontakt med akkurat Thor Heyerdahl, var neppe tilfeldig. Forbindelsen mellom Günther og Heyerdahl var kvinnen som skulle være Thors reisepartner på den planlagte ekspedisjonen. I 1933 møtte Heyerdahl en kvinne ved navn Liv Coucheron Torp på en eksamensfest i Stavern. De to kom i prat, og temaet sporet inn på forholdet mellom menneske og natur. Heyerdahl spurte Liv om hva hun syntes om å vende tilbake til naturen. Liv svarte at om det skulle skje, «da måtte det være fullt ut».25 Det avgjorde saken. Det var Liv som skulle bli med.

Liv var imidlertid ikke bare Heyerdahls reisepartner og kjæreste, hun hadde allerede et visst kjennskap til familien Günther via Hans F.K. Günthers norskfødte kone, Maggen Blom. Maggen var født og oppvokst i Livs hjemby Skien, og hun hadde siden barndommen vært en god venninne av Livs mor, Hennie Coucheron. Liv kjente faktisk Maggen så godt at hun bare pleide å kalle henne for «Tante Maggen».26

Men hva var det egentlig Günther ønsket av Heyerdahl? Hva var oppdraget som skulle utføres? Vel, i brevet spurte han om den unge nordmannen kunne skaffe ham noen hodeskaller fra Marquesasøyene. Günther hadde nemlig en teori om at de polynesiske innbyggerne på Marquesas måtte være etterkommere av mennesker fra den nordiske rasen. Han ønsket derfor å få tak i en hodeskalle, slik at han kunne studere de innfødtes hodeform nærmere.27

Apolitisk eller ei, Thor Heyerdahl hadde ingen betenkeligheter med å akseptere oppdraget fra den tyske raseforskeren. Han sa dermed ja til å bli nazisten og raseforskeren Hans F.K. Günthers mann i Polynesia.

BLODETS ARVELIGE EGENSKAPER

For å få tillatelse fra foreldrene sine til å reise sammen til Marquesas, måtte Thor og Liv gifte seg. De to virker ikke til å ha hatt noen innvendinger mot dette. Bryllupet ble derfor gjennomført i all hast:


Det endte med bryllup på selveste juleaften, organisert i all enkelthet av brudens mor, fru Coucheron Torp, i familiens stue. I snøvær neste morgen ble det vinket farvel til de to umodne ungdommer som tok utenlandstoget sørover i Europa for å gå om bord på en diger oseanfarer i Marseilles med billett til Tahiti.28



De to nygifte var på jakt etter tre ting: paradis, dyreliv og hodeskaller. Reisen gikk først med tog til Frankrike. Ved den franske Middelhavskysten ventet et skip som skulle ta dem fra Marseilles til Polynesia, en overfart som tok om lag seks uker. Etter dette ventet en lengre mellomlanding på Tahiti. Der møtte Thor og Liv høvdingen Teriieroo, som gav dem opplæring i polynesisk livskunst. De lærte hvordan de skulle jakte, fiske og hvilke vekster som kunne spises. Noen uker senere dro Thor og Liv videre mot øya Fatu Hiva, den sørligste og mest isolerte av de befolkede øyene på Marquesas.29 Eventyret var i gang. De to stod på bar bakke. Med seg hadde de to store kofferter med klær fra bryllupet og bryllupsreisen, i tillegg til et par kasser med utstyr for innsamling av zoologisk materiale. De hadde hverken proviant eller våpen, og måtte belage seg på å leve av det de kunne sanke sammen på øya. Tiden var inne for å vende tilbake til naturen «fullt ut».30

Heyerdahls vitenskapelige alibi for reisen var, som tidligere nevnt, zoologien. Han skulle gjøre vitenskapelige undersøkelser av dyrelivet på Marquesasøyene for å finne ut av hvordan de ulike livsformene hadde kommet seg til øyene. Den første tiden gjennomsøkte Thor riktignok øya på jakt etter «dyr og innsekter til sin zoologiske samling».31 Men det faglige fokuset til Heyerdahl skiftet raskt fra studier av dyrelivet til studier av mennesker og kulturhistorie. Denne faglige transformasjonen var ingen tilfeldighet, men hadde sine røtter i Heyerdahls studietid under professor Kristine Bonnevie.

Bonnevie hadde startet sin karriere som zoolog, men fokuset endret seg etter hvert. Hun viet stadig mer av sin tid til studier av mennesket og mindre til dyreverdenen. Med årene fordypet Bonnevie seg i fagene fysisk antropologi (raseforskning) og eugenikk (rasehygiene). I en større studie fokuserte Bonnevie på fingeravtrykk, som hun mente var en indikator på de ulike rasenes psykiske egenskaper. En gang på 1920-tallet fremmet Bonnevie til og med en påstand om at nordmenn og briter, i motsetning til asiater, hadde lav hyppighet av virvler i fingeravtrykkene sine. Hun satte funnene av ulikheter i fingeravtrykk inn i et verdiladet system: Ifølge Bonnevie hadde nemlig høytstående raser lavere hyppighet av virvler enn de mer lavtstående rasene.32

Gjennom sine studier med professor Bonnevie fikk den unge Heyerdahl en grundig innføring i raseforskningens lære. Det var en lære som fortalte at menneskerasene var inndelt i forskjellige høyt- og lavtstående raser. Kristine Bonnevie hadde også lært Heyerdahl å identifisere disse rasene ved hjelp av kranieindekser, fysiske mål og «blodets arvelige egenskaper».33 Disse interessene vokste frem i Heyerdahl under studiene, og de slo ut i full blomst i møtet med den polynesiske kulturen.

HODESKALLENES HEMMELIGHET

Thor og Liv bosatte seg på sørvestsiden av Fatu Hiva, på et sted kalt Omadalen. Der begynte Heyerdahl sine undersøkelser. De to handlet sjeldne gjenstander og antropologiske artefakter med de innfødte og skaffet seg alt fra relieffer i stein til tenner og redskaper. Heyerdahl ble etter hvert godt kjent med en landsbyklokker ved navn Tioti, som tok med Heyerdahl på flere turer inn i Fatu Hivas dype jungel. Heyerdahl var ikke lenger på jakt etter dyreliv, men på leting etter gamle ruiner og strukturer som kunne si noe om øyas fortid.

Marquesas viste seg å ha en rik og dramatisk historie. Øyene ble oppdaget av europeere i 1595, nærmere bestemt en spansk ekspedisjon ledet av Alvaro Mendaña. På 1840-tallet ble øyene okkupert av Frankrike. Den gang hadde Marquesas en befolkning på omkring 20 000 innfødte polynesiere. Snaut hundre år og en rekke epidemier senere var tallet sunket til omtrent 2 000.34 De befolkede stedene i Marquesas var, i tillegg til Fatu Hiva, øyene Nuku Hiva, Ua Huka, Hiva Oa og Tahuata.35

Ved å analysere de ulike monumentene etter Fatu Hivas opprinnelige befolkning mente Heyerdahl å kunne finne svaret på hvordan Marquesasøyene – og i utvidet forstand Polynesia – hadde blitt befolket. Zoologien, som i utgangspunktet hadde vært den akademiske unnskyldningen for å besøke Fatu Hiva, ble fra dette tidspunktet bare et hjelpemiddel som Heyerdahl brukte til å argumentere for sine teorier om polynesiske folkevandringer. De fleste forskere mente at de polynesiske øyene en gang i tiden hadde blitt befolket av asiatiske sjøfarere fra øst. Heyerdahl hadde ingen tiltro til denne teorien.36

Under en av ekspedisjonene inne i jungelen på Fatu Hiva fikk Heyerdahl plutselig øye på flere merkelige figurer som var risset inn i en fjellvegg. En av disse figurene forestilte en fisk. Den var i overkant av to meter lang, og Heyerdahl omtalte den som «den første helleristning noensinne oppdaget på Fatu Hiva. Den eneste av sitt slag i hele Polynesia».37 På fjellet rundt fisken var det også skåret inn en mengde tegn og symboler. Flere av disse symbolene representerte ifølge Heyerdahl solen. Andre steder fantes menneskefigurer og «gudemasker» som symboliserte den polynesiske guden Tiki, solguden.38

Enda mer oppsiktsvekkende var funnet av en helleristning som skulle bli avgjørende for Heyerdahls videre forskning som eventyrer og vitenskapsmann. Den viste «et sigdformet skip med buet bunn, urimelig høy baug og akterstevn, dobbletmast og rader av årer».39 Skipet minnet Heyerdahl om sivbåter fra Egypt og Peru. Han begynte derfor å spekulere i en mulig forbindelse mellom disse kulturene:


Min gamle interesse for det polynesiske opphavets uløste gåte meldte seg sterkere enn før. Kanskje var det Tiotis steinfisk, som viste seg å være en helleristning istedenfor et fossil, som ble siste støt som for alltid dyttet min interesse fra paleontologi og naturfag til arkeologi og kulturfag.40



En morgen da Thor og Liv besøkte en gammel tempelplass, fant de det de hadde lett etter på øya: et gravsted fullt av hodeskaller. Skallene lå gjemt bak ruinene av en gammel murvegg. På enkelte av blokkene i muren var det hugget ut bilder av gudeskikkelser. Det var derfor ikke bare for Heyerdahl å plukke med seg hodeskallene, for gravstedet var tabu – et strengt forbudt område som hadde en religiøs betydning for øyas lokalbefolkning. På reisen opp til gravstedet hadde de dessuten fått følge av en lokal oppasser som fulgte grundig med på Thor og Livs bevegelser. Mye kan med andre ord tyde på at de lokale hadde forstått Heyerdahls intensjoner. Det virker ikke som om Heyerdahl i det hele tatt overveide etikken bak å begå et slik tyveri. Snarere skrev han at «[vi] stod overfor store videnskapelige verdier. En spesialist kunde finne meget ut av denne store samlingen med gamle kranier».41 For å få røvet til seg en hodeskalle klekket ekteparet Heyerdahl derfor en plan for å narre de innfødte:


Jeg hadde en koprasekk på ryggen, men det var ikke råd å samle en bensplint for den brunes vaktsomme blikk. Hvert skritt, hver minste bevegelse voktet han. Da fikk vi en lys idé og la planer sammen på norsk. En mann er et menneske på Fatu Hiva, mens en kvinne er en kvinne. Hun er bare til på grunn av mat og kjønn. Ellers regnes hun ikke med. Jeg ruslet et stykke bortover platået, mens Liv ble igjen. Ganske riktig. Fyren fulgte mig hakk i hæl uten å ense Liv. Så dukket jeg inn i krattet med mannen i hælene. Jeg plukket opp pinner og småstein og gransket dem nøie, mens mannen måpende stakk sin brede nese ned i og så mistenksom ut. I mellemtiden var Liv alene i tempelruinene, og da jeg kom tilbake med mitt klebrige følge, stod koprasekken bugnende full som av kålrabi. Det var ikke snev av mistanke i vår fangevokter, og glad og lettet fulgte han oss ned i dalen.42



Slik anskaffet altså Heyerdahl hodeskaller til raseforskeren Hans F.K. Günther. På den mest respektløse måte stjal han dem fra lokalbefolkningens helligste sted. Etter å ha gjort sine egne analyser av hodeskallenes mål kom Heyerdahl frem til en konklusjon om øyas befolkning. Denne dannet grunnlaget for hans første virkelige hypotese: «Mer enn én mennesketype hadde slått seg ned i Polynesia før Europeerne.»43

I boken På jakt efter paradiset (1938) utbroderte Heyerdahl denne teorien, og han skrev om den mystiske, hvithudete rasen som han mente hadde ankommet og befolket Marquesasøyene lenge før dagens polynesiske befolkning. Denne rasen skulle være lyse i huden og høyreiste med glatt hår og et nesten nordisk ytre. Han spekulerte videre i at de kunne ha vært «ætlinger av de gamle vikinger, dette verdens dyktigste sjøfolk».44 Denne lyshudete rasen skulle, ifølge Heyerdahl, ha kommet til Polynesia på et svært tidlig tidspunkt, og de levde på øyene frem til «de blev trengt opp i fjellene og drept av de krigerske polynesiere da de kom seilende til Marquesas antagelig 700 år tilbake i tiden».45 Dette bekreftet på lang vei at Thor Heyerdahl, i hvert fall under den første tiden av oppholdet på Marquesas, var helt på linje med raseforskeren Hans F.K. Günther. For Günther, som hadde bestilt hodeskallene fra øya, hadde tross alt selv fremmet sin hypotese om at de lyshudete polynesierne måtte ha vært av nordisk opphav.

Heyerdahl hadde sågar gått enda lengre enn Günther i sine spekulasjoner: Hypotesen gikk ut på at øyas opprinnelige «nordiske» befolkning, som ifølge Heyerdahl skulle være de samme som hadde reist statuene på Påskeøya, var utdødd. De hadde måttet gi tapt i krigen mot de innflyttende polynesierne.

[image: images]

Heyerdahl mente med andre ord at det hadde foregått en rasekrig i Polynesia. En krig mellom de innvandrende polynesierne og en høyreist, nordisk rase.

MENNESKEOFRINGER OG KANNIBALER

Enda mer mystisk ble det hele da Heyerdahl reiste over til Hiva Oa, en av de andre øyene i Marquesas. Der møtte han en annen nordmann, Henry Lie, som var fastboende og eide en av øyas største kokosplantasjer. Lie var født og oppvokst i Trondheim, men han hadde bodd på Hiva Oa i nærmere tretti år. Lie kom til øya som ung sjømann på et seilskip som skulle frakte kopra (tørket kokos). Skipperen på seilskipet var en olm fyllik, og Lie rømte til slutt i land på øya, hvor han siden ble boende. Han giftet seg etter hvert med en polynesisk kvinne og fikk en sønn ved navn Aletti.46

Etter råd fra Henry Lie dro Heyerdahl inn i Hiva Oas jungel for å se et monument som de innfødte kalte «gudene fra Pomao». Gudene var i dette tilfellet en samling av massive steinstatuer, oppstilt rundt en gammel tempelplass. Da Heyerdahl fikk se de menneskeliknende statuene, mente han at de minnet om «gamle troll». Han var overbevist om at de en gang hadde representert gudene til øyas opprinnelige befolkning.47 Heyerdahl mente dessuten å ha funnet mulige spor av menneskeofring i nærheten av tempelplassen:


På et mystisk og fullstendig uforklarlig vis har det primitive folket fraktet blokkene ned gjennem dalen, hvor de er hugget ut til guder og reist på tempelplassen. På samme måte var mektige rullestein fraktet nedenfra kysten for å bygge terrassene. Andre steiner var hugget til oppe i bruddet. På plassen fant vi også offersteiner med gudeansikt hvor en mengde runde smågroper dekket steinen. Var det såkalte solmerker, eller var det groper for menneskeblod?48



Det var en lang rekke mysterier som møtte Heyerdahl ved tempelplassen på Hiva Oa. Han oppdaget en merkelig statue som var hugget ut i liggende stilling, hvilende på en plattform som stod fast nede i jorden. På statuen var det hugget ut flere figurer og symboler, blant disse en underlig dyrefigur. Heyerdahl var ikke i tvil om hva dyrefiguren representerte: Det var en hund! Et dyr som hadde vært «ukjent på øya da dette folket levde og laget de eldgamle guder». Ifølge Heyerdahl hadde hunden først kommet til Polynesia med de europeiske oppdagerne, hundrevis av år etter at disse statuene ble bygget. Statuebyggerne måtte ha hentet kunnskapen til å hugge ut en slik dyrefigur fra et annet sted: «Hadde de engang sett sin modell i fjerne og ukjente land?» Mysteriet om statuebyggernes opprinnelse tilspisset seg ytterligere da Heyerdahl gjorde en ny oppdagelse: «På en mur ved siden av fant vi uklare tegn da vi grov i jorden. Var det skrift? En slags hieroglyfer? Ingen vet».49

En tid senere dro Heyerdahl sammen med Henry Lies sønn, Aletti, opp til en av Hiva Oas høyeste topper. Høyt der oppe på taket av øyas tette jungel fant Heyerdahl et underlig sted som han mente måtte være statuebyggernes siste hvilested. Det var et stort fort, hvor den lyshudete rasen ifølge Heyerdahl skal ha tapt det avgjørende slaget i krigen mot de invaderende polynesierne:


Det var ikke store plassen her oppe, men vi stod i et festningsverk […] En mur av kampestein var reist omkring. Her kunne det gamle folket følge fiendens ankomst til lands og til vanns. Her hadde de nok sett sine banemenn komme seilende inn gjennem bukten og gjøre landnåm […] Borgen var uinntakelig så lenge provianten holdt. I huller i muren fant vi lagre av gamle slyngestein. Og like utenfor muren gikk det to tuneller ned i fjellet, som i vinkel munnet ut i fjellsiden. De lå fylt med menneskeben og grinende skaller. Sultedøden hadde vunnet. Et folk var gått til grunne. Aldri skulde det reise sig.50



Oppholdet hos Henry Lie, som selv var en engasjert amatørhistoriker, skulle vise seg å bli en viktig inspirasjonskilde for Heyerdahl. Det var Lie som først satte Heyerdahl på sporet av Polynesias legendariske «hvite guder», en legende som skulle bli avgjørende for det meste av det Heyerdahl foretok seg i sin videre karriere som eventyrer og forsker. Henry Lie hadde fortalt Heyerdahl «at det i hele Polynesia var hårdnakkede tradisjoner om at et annet folk hadde levd på øyene da forfedrene til de nåværende beboerne kom […] et kulturfolk med rødlig hår og lys hud, som sa seg å stamme fra solguden».51

Lies opplysninger førte til at Heyerdahl gikk bort fra Hans F.K. Günthers hypotese om at Marquesasøyenes opprinnelige befolkning hadde vært av den nordiske rasen. Lie hadde derimot sagt til Heyerdahl at de hadde vært sjøfolk som kom fra et «treløst land hvor de var vant til å bryte fjell og hogge i stein».52 Dette var i motsetning til de nåværende polynesierne, som Lie mente måtte komme fra et sted med skogkledde kyster, siden de var utmerkede treskjærere. Videre argumenterte Lie for at «ingen noensinne har sett en polynesier legge i vei til en fjellvegg for å hogge ut en monolitt og skape den om til menneskeskikkelse». Det måtte derfor være snakk om to ulike kulturer. Lie bemerket at han heller ikke visste om noe steinalderfolk i europeiske eller afrikanske land som var i stand til å hogge ut slike statuer, med unntak av de som fantes «i faraoenes rike».53

En forbindelse mellom Egypt og Polynesia? Tanken var ellevill. Egypterne måtte i så fall ha krysset både Atlanterhavet og Stillehavet. Men Lie presenterte også en annen, alternativ forklaring på hvem det mystiske steinhuggerfolket var: De kunne ha vært indianere fra Sør-Amerika. Dette satte den unge Heyerdahl på sporet av en mulig forbindelse mellom statuene i Polynesia og liknende statuer i Sør-Amerika:


Overalt innenfor den polynesiske trekanten som dekket øyriket mellom Påskeøya i øst, Samoa og New Zealand i vest og sør, og Hawaii i nord, møtte de første europeerne samme hardnakkede påstand: Et kulturfolk, ofte med rødlig hår og lys hud, var blitt funnet av deres forfedre på alle øyene, og drevet ut eller absorbert av nykommerne. Overleveringen var ennå så levende at de første europeerne ble forvekslet med disse tidlige, lyse menneskene, som de nå trodde kom tilbake til sitt gamle rike. På Hawaii mistet kaptein Cook livet da de innfødte ble klar over feiltakelsen. Han var ikke så heldig som Cortez og Pizarro, som erobret aztekernes og inkaenes mektige imperier i Mexico og Peru uten kamp, takket være samme underlige tro på et tidligere besøk av hvite kulturbringere.54



Etter møtet med Henry Lie reiste Heyerdahl tilbake til Fatu Hiva, full av undring over rasekrig, soltilbedere, søramerikanske statuer og sjøfarere fra faraoenes rike. Tilbake på Fatu Hiva bosatte han seg sammen med Liv på et sted kalt «Kannibalens øde dal». Kannibalen, som i dette tilfellet bar navnet Tei Tetua, var ikke en særlig aktiv utøver av kannibalisme, men han skulle, ifølge Heyerdahl, ha «smakt på en de slo i hjel i nabodalen da han var ung».55

I boken På jakt efter paradiset (1938) ble Tei Tetua av Heyerdahl beskrevet som «en av den gamle rasen». Tei Tetua var med andre ord etterkommer av den rasen som Heyerdahl mente hadde vært Marquesasøyenes opprinnelige innbyggere: Rasen som hadde bygget de mystiske steinmonumentene og tapt krigen mot polynesierne. Tei Tetua hadde, ifølge Heyerdahl, en gang vært høvding for fire stammer. Han hadde overlevd resten av sitt folk og hadde blitt den siste av fortidens menn.56

Tei Tetua ble, i likhet med Henry Lie, en viktig brikke i utviklingen av Thor Heyerdahls tidlige teoriverden. Tetua både sang og fortalte historier til Thor og Liv. Det var gjennom Tetua at Heyerdahl først fikk høre sagnet om den store polynesiske høvdingguden Tiki, som var solens sønn. Tei Tetuas mange historier resulterte i at Heyerdahl med årene fikk stor tiltro til muntlige tradisjoner. Han skrev om møtet med den påståtte kannibalen at: «Det var av Tei Tetua jeg lærte at det kan finnes noen gode tips i det vi kaller muntlige tradisjoner og altfor lett kaster i den samme papirkurven som legender, folkeeventyr og myter. I Polynesia er legendene like mye til å stole på som mange av de beretninger vi godtar fordi middelalderens historikere skrev den ned med penn.»57

Denne troen på – og ofte bokstavelige tolkningen av – muntlige tradisjoner skulle bli en viktig del av Heyerdahls fremgangsmåte som vitenskapsmann. I løpet av oppholdet på Hiva Oa hadde Heyerdahl også videreutviklet teorien som han tidligere hadde formulert ved hjelp av de stjålne hodeskallene. På bakgrunn av Henry Lies avvisning av at hodeskallene skulle stamme fra et nordisk folk, var Heyerdahl blitt overbevist om at det på et tidlig tidspunkt måtte ha vært utstrakt kontakt mellom Polynesia og de gamle sivilisasjonene i Sør-Amerika. Et slikt slektskap ville i det minste forklare de underlige statuene på Hiva Oa. De søramerikanske indianerne hadde vært utmerkede steinbyggere og laget statuer av samme sort som «gudene fra Pomao». Heyerdahl fikk ytterligere tro på sin teori om en befolkning fra Sør-Amerika etter å ha hørt flere av Tei Tetuas fortellinger om polynesiernes høvdinggud Tiki, og deres forsvunne, forjette hjemland, som ifølge legenden skulle befinne seg ett eller annet sted bakom havet. Etter å ha hørt disse historiene ble Heyerdahl liggende urolig og rastløs mens han filosoferte over det polynesiske mysteriet:


Jeg fikk ikke sove. Det var som om tiden ikke mer eksisterte og Tiki og hans sjøfarende menn nettopp nå var i ferd med å gjøre sin første landgang der nede på stranden i brenningene. Da slo det meg plutselig: – Liv, har du lagt merke til at de veldige steinfigurene av Tiki oppe i jungelen minner påfallende om slike kjempestøtter som står igjen etter utdødde kulturer i Sør-Amerika? Jeg syntes tydelig at det kom et anerkjennende bulder fra brenningene. Og så falt de langsomt til ro, idet jeg sovnet.58



Reisen til Marquesas og møtet med Tei Tetua tente en ild i Heyerdahl, et behov for å forstå. Han ville finne ut av hvordan de ulike kulturene hadde spredd seg. Han ønsket å sette sammen bitene i det store puslespillet og finne ut hvilke folkegrupper som hadde befolket Polynesia. Kunne Henry Lie ha rett i at øyenes opprinnelige befolkning hadde kommet fra kysten av Sør-Amerika, eller hadde den etablerte vitenskapen rett i at de hadde vært asiatiske sjøfarere?

Det var ikke så merkelig at Heyerdahl kom frem til denne problemstillingen. Også hans mentor og velgjører, Bjarne Kroepelien, hadde en gang i tiden slitt med de samme spørsmålene. Kroepelien, som var en autoritet både når det gjaldt det polynesiske folk og historien til de polynesiske øyene, hadde selv skrevet om polynesiernes mulige opphav i den selvbiografiske boken Tuimata (1944). Ifølge Kroepelien måtte polynesierne ha kommet fra et hittil ukjent sted. Han begrunnet dette slik: «Hvis det landet fremdeles finnes, så er det i dag ikke bebodd av polynesiere, for i den tid man kjenner, har polynesierne bare bodd på øyene i Stillehavet. Man skulle tro at en rase som stod så høyt, ville ha etterlatt seg spor i det land hvor de opprinnelig hørte hjemme, men ingen steds finnes slike spor.»59 Til tross for den tilsynelatende mangelen på spor, hadde Kroepelien satt sin lit til to mulige løsninger på «gåten» om polynesiernes opphav. Den første av løsningene gikk ut på at polynesierne hadde kommet fra Amerika, fordi «østavinden er den dominerende vind i den delen av Stillehavet, og fordi jordovnen som er alminnelig på øyene også finnes hos de opprinnelige folkeslag i Sør-Amerika».60

Løsning nummer to gikk, ifølge Kroepelien, ut på at polynesierne stammet fra Asia. Dette var i utgangspunktet den teorien som hadde størst oppslutning blant vitenskapsfolk, men Kroepelien serverte den med en egen vri. For mens de fleste forskere mente at polynesierne stammet fra Sørøst-Asia (og hadde kommet til Polynesia via Melanesia), mente Kroepelien at de snarere måtte ha vært ariske utvandrere fra området rundt Midtøsten eller India:


Her er argumentet at polynesiernes ord Uru, som i dag betyr vest, også anvendes som stedsnavn og kan ha sin opprinnelse i kaldéernes (et folk fra Mesopotamia, forf.anm.) by Ur ved Eufrat. Denne teori har flere betydelige vitenskapsmenn arbeidet på, og det er en rekke tradisjoner som tyder på en migrasjon av folk med arisk opprinnelse over Punjab, de midtre Ganges-distriktene, Den malayiske halvøy og Insulinde (de sørøstasiatiske øyene, forf.anm.). Herfra skulle de så være spredt over Stillehavet. En tredje teori er at de hverken kom fra øst eller vest, men er spredt over øyene fra et sentrum som ikke mer eksisterer. Denne teorien har det sterke argument at polynesierne ikke kunne ha kommet fra India uten å ha kjent til ris, og til å koke den trengs leirkar, som de ikke kjente.61



Av en eller annen årsak nevnte Kroepelien også i denne forbindelsen at:


De mange vitenskapelige ekspedisjoner som har arbeidet i Stillehavet har heller aldri funnet noe som tyder på at det mystiske Lemuria – et fastland i Stillehavet som svarer til Atlantis – noensinne har eksistert.62



Å lese Kroepliens tanker om polynesiernes opphav er som å lese en av Heyerdahls egne teorier, selv om enkelte detaljer i teoriene deres ikke stemmer overens. Kroepeliens hypotese om en mulig forbindelse mellom Mesopotamia og kulturene i Stillehavet var utvilsomt tanker som han hadde videreført til Heyerdahl i løpet av den tiden de to pleiet kontakt. Heyerdahl videreutviklet disse grunntankene i møte med Henry Lie og Tei Tetua.

EN KARAKTERFAST RASE

Funnene av de gamle helleristningene og statuene på Marquesas resulterte i en helt ny Thor Heyerdahl. Barndommens fascinasjon for dyrelivet måtte gi tapt for den gryende interessen for mennesker, kultur og rase. Thor Heyerdahl ble en kulturdetektiv. Det skulle vise seg at den brennende interessen ville vare livet ut.

Til tross for alle de positive opplevelsene på reisen fant ikke det unge ekteparet det fredfulle paradiset som de opprinnelig søkte etter i Polynesia. Det hyggelige oppholdet hos Tei Tetua ble avbrutt av «folk som kom fra den andre siden av øya […] og det gikk ikke lang tid før de avslørte seg som noen ordentlige bråkmakere».63 Det endte med at Thor og Liv fant de nye gjestene så plagsomme at de ikke kunne bli værende. De tilbrakte de siste ukene syke og utsultede i en hule nede ved havet, men så kom et skip som kunne ta dem videre. De to reiste tilbake mot sivilisasjonen i desember 1937.64


«Liv!» ropte jeg. «Et seil!». «Hvor? Ja! Ja! Jeg kan se det!». Begge klatret opp på et lavafremspring og speidet mot det majestetiske hvite seilet som sto som festet til horisonten på ett og samme sted mellom en uendelighet av skiftende skumtopper. En skonnert. Den ble større. Den hadde kurs mot Fatuhiva. Vi hatet tanken på å reise. Vi ville ikke tilbake mot sivilisasjonen. Men det var noe som dro oss som vi ikke kunne stå imot. Vi var sikre på det den gangen, og jeg er det ennå, at det eneste sted hvor en fremdeles kan finne naturen slik den alltid har vært, er inne i mennesket selv.65



Skonnerten tok de to nordmennene med til Tahiti. Der fant de transport tilbake til Europa. Oppholdet på Marquesas hadde vart i et helt år. I bagasjen lå hodeskallene som de hadde stjålet på Fatu Hiva.

Ekteparet ankom først Frankrike, men satte raskt kursen mot Tyskland og hovedstaden Berlin. Thor ville fullføre oppdraget sitt: Hodeskallene måtte overleveres til raseforskeren Hans F.K. Günther. I Ragnar Kvam jr.s biografi, Mannen og havet, refererer forfatteren til et brev som Heyerdahl sendte til moren etter at han og Liv ankom Berlin. Der beskrev han sin forakt for alt fransk, og han karakteriserte franskmenn som skitne, falske og uhøflige. Heyerdahl skrev videre at det hadde vært en stor overgang å komme over grensen fra Frankrike til Nazi-Tyskland og at de endelig var blant «en karakterfast rase».66

Hitlers tredje rike var opptatt med å gi støtte til fascistene i den spanske borgerkrigen mens de rustet opp sine militære styrker, klare til å kaste hele verden ut i en ny og grusom krig. Imens fikk Thor Heyerdahl omsider avtalt et møte med raseforskeren Günther for å gi ham de stjålne hodeskallene.67 Bestillingsoppdraget ble dermed tilfredsstillende utført. Heyerdahl hadde et lite håp om at Günther ville tilby seg å kjøpe noen av de andre gjenstandene fra Marquesas, men han måtte nøye seg med å motta anerkjennelse og takknemlighet fra den tyske raseforskeren.68

Heyerdahl og Günther opprettholdt sannsynligvis ikke kontakten etter møtet i Berlin. Allikevel er det vanskelig å se bort ifra de impulsene som Heyerdahl fikk fra den tyske raseforskeren. Günther introduserte ham for hypotesen om at polynesierne var beslektet med «den nordiske rasen» før reisen til Marquesas. Dette var utvilsomt en idé som den unge Heyerdahl hadde i bakhodet da han kom til Polynesia. Etter å ha observert de stjålne hodeskallene fra Fatu Hiva konkluderte Heyderdahl med at polynesierne måtte ha et slektskap med vikingene.69 Han ser riktignok ut til å ha gått bort fra denne teorien etter å ha fått nye impulser fra Henry Lie og Tei Tetua.

Etter oppholdet i Berlin dro Heyerdahl tilbake til Norge. Han gikk deretter i gang med å skrive en bok om opplevelsene på Marquesasøyene. Denne boken, som etter hvert fikk tittelen På jakt efter paradiset, et år på en sydhavsø (1938), ble godt mottatt av de norske anmelderne, men den ble på ingen måte noen bestselger. I boken nevnte ikke Heyerdahl oppdraget han hadde fått av Hans F.K. Günther med ett eneste ord. Han skrev derimot utfyllende om funnet av hodeskallene og alle oppdagelsene på Fatu Hiva og Hiva Oa. Det er også verdt å merke seg at Heyerdahl i boken På jakt efter paradiset flere steder uttalte seg svært nedsettende om lokalbefolkningen på Marquesas. Heyerdahl karakteriserte dem som «brune og bastarder».70

Ifølge barndomsvennen Arnold Jacoby angret ikke Heyerdahl på at han reiste til Marquesas sammen med Liv. Men oppholdet førte til at han en gang for alle gav opp drømmen om å vende tilbake til naturen:


En ruglet krakk, et bord med fotografier og manuskripter ordnet i nette bunker, og bøyd over bordet en ung mann som holder dommedag over sin drøm. Med hård blyant skriver han dem ned, alle sine bitre erfaringer fra forsøket med å vende tilbake til naturen.71



Tilbake til naturen eller ei. Målet var satt. Borte vekk var zoologen. Den personen som kom tilbake fra Marquesas, var opptatt av helt andre ting. Eventyret i Stillehavet hadde gitt Heyerdahl en rekke spørsmål som han nå ønsket å finne svar på. Hvem var polynesierne og hvor stammet de fra? Og hvem var de hvite kulturbærerne som hadde bygget statuene på øyene?


KAPITTEL 2

DE UKJENTE VANDRERNE


Thor visste nå hvor han måtte dra for å komme videre med sin ennå bare halvferdige vandringsteori. Hittil hadde den dreiet seg om en opprinnelig innvandring til Polynesia fra Sør-Amerika. Men, i puslespillet av mulige bevis, eller kanskje bare indisier, og viktige biter som manglet, var han nå kanskje kommet på spor av noe som kunne bringe disse bitene på plass? Likheten mellom polynesierne og nordvest-indianerne kunne ikke bare skyldes tilfeldigheter.

– SNORRE EVENSBERGET, Thor Heyerdahl oppdageren (1994).72



Etter at ekspedisjonen til Marquesas var over, ønsket Heyerdahl å slå seg ned hjemme i Norge. Liv hadde blitt gravid i løpet av oppholdet, og Thor trengte et sted hvor han kunne arbeide videre med sine teorier om historien til de polynesiske øyene. Det endte til slutt opp med at de flyttet inn i «Svippopp», Heyerdahl-familiens tømmerhytte som lå i idylliske omgivelser et stykke nord for Lillehammer.73

Avgjørelsen om å flytte dit skulle vise seg å bli litt av et lykketreff for Thor Heyerdahl. I oktober 1938 fortalte han om sine dramatiske opplevelser og oppdagelser på Marquesasøyene i et intervju med lokalradioen. I løpet av dette intervjuet la Heyerdahl ut om både steinstatuene og de mystiske helleristningene på øyene Fatu Hiva og Hiva Oa. Han fremla også, for første gang i offentligheten, sine hypoteser om de to folkevandringene til Polynesia. En av Thor og Livs nye naboer lyttet ved en ren tilfeldighet til dette radiointervjuet, noe som skulle vise seg å få uante konsekvenser:


Neste dag gikk han sin vante gang ned til den nærmeste gården for å kjøpe melk. Bonden selv tok imot ham i døren, bad ham inn i kjøkkenet, og viste ham med et hemmelighetsfullt smil noen amatørfotografier som fikk Thor til å sperre øynene opp. Det var jo som å se gamle kjenninger fra Fatu Hiva, både helleristninger, gudebilder, steinøkser og – mennesker! Hvordan kunne disse fotografiene ha havnet her langt nord i de norske fjellene?74



Forklaringen på mysteriet var enkel: Bonden hadde besøk av sin bror, som mange år tidligere hadde utvandret til Canada. Broren het Ivar Fougner, og han hadde tidligere arbeidet som lærer ved en norsk bosetning i Bella Coola i den kanadiske provinsen British Columbia. Ivar Fougner fortalte Heyerdahl om hvordan urfolket i Bella Coola-området skilte seg ut fra andre stammer i Nord-Amerika. Ifølge Fougner skulle Bella Coola-folket likne mer på enkelte folkegrupper i Sørøst-Asia enn innfødte på det nordamerikanske kontinentet. Bella Coola-folket skulle i tillegg være «kjent for å være dyktige sjøfarere».75

Bakgrunnen for Fougners omfattende kunnskaper om de innfødte i Bella Coola-dalen var at han, ved siden av å være lærer, hadde arbeidet som «indianeragent». Indianeragentene fungerte som myndighetenes representant og kontrollorgan overfor de lokale «indianerstammene».76

Ivar Fougner viste frem en rekke fotografier og fortalte historier om de innfødte som satte Heyerdahl på et nytt spor: Kunne det eksistere et slektskap mellom indianerstammene i Bella Coola og de nåværende innbyggerne i Polynesia? Kunne det være sant som Fougner hadde påstått, at urfolket i Bella Coola var beslektet med folkegrupper i Sørøst-Asia?

Heyerdahl skrev selv at han var noe tvilende til denne teorien, i hvert fall innledningsvis. Om et slektskap mellom urfolkene i Bella Coola og Polynesia var reelt, ville det i så fall være stikk i strid med et par godt etablerte vitenskapelige dogmer. Det første dogmet gikk ut på at Polynesia i hovedsak hadde blitt befolket fra den sørlige delen av Asia. De fleste forskere mente at polynesierne hadde sitt opphav et sted omkring Malaysia eller Indonesia, og at de hadde kommet via Melanesia. Det andre dogmet var at den nordamerikanske urbefolkningen skulle ha ankommet Amerika til fots via Beringstredet for titusenvis av år siden, og ikke via sjøveien fra Asia. Om Fougners påstand om et slektskap mellom Bella Coola, Sørøst-Asia og Polynesia stemte, stod i så fall begge disse dogmene for fall.

Det fantes imidlertid et utall beviser som støttet det etablerte synet til vitenskapen. Blant annet at «den polynesiske befolkningen hadde griser, høns, brødfrukt, bananer, sukkerrør, yams, taro og dertil utriggere (en type stabilisatorer, forf. anm.) på sine kanoer».77 Disse representerte kulturelementer som ifølge Heyerdahl utvilsomt var umiskjennelig asiatiske og helt ukjente i Amerika før Columbus’ ankomst i 1492.


Etnografisk lot således spørsmålet om polynesiernes opprinnelse til å være lett å svare på. Men ettersom raseforskere, arkeologer og etnologer i det 19. og 20. århundret begynte å trenge dypere inn i det polynesiske problem, støtte de på uoverstigelige hindringer. Antropologer som A.R. Wallace (1870), J. Deniker (1900) og L.R. Sullivan (1923) pekte på fundamentale ulikheter mellom polynesiere og malayer når det gjaldt kroppshøyde og bygning, hodeform, neseform, forekomst av skjeggvekst og kroppshår, ja, tilmed når det gjaldt hårtekstur, øyefarge og pigmentering.78



I sitt arbeid med teorien om de polynesiske folkevandringene noterte Heyerdahl seg allerede på et tidlig tidspunkt at de opprinnelige innbyggerne på de polynesiske øyene manglet noen helt essensielle oppfinnelser. De hadde hverken pottemakerkunsten, veven, hjulet eller bruk av metall. Det merkelige ved dette var, ifølge Heyerdahl, at alle disse oppfinnelsene var i bruk i Sørøst-Asia lenge før Polynesia var blitt befolket. Også i Sør-Amerika hadde veven og pottemakerkunsten eldgamle tradisjoner, men de søramerikanske urinnbyggerne manglet, i likhet med polynesierne, oppfinnelsen av metall og hjulet, helt frem til Columbus ankom kontinentet.79 Om Polynesia først hadde blitt befolket av mennesker fra Sør-Amerika og senere fra Sørøst-Asia, ville det derfor være vanskelig å forstå hvorfor de manglet disse fire kulturelle elementene.

Men etter møtet med Ivar Fougner fant Heyerdahl en mulig løsning på problemet: Kwakiutl-folket i Bella Coola. Disse var en av svært få folkegrupper ved Stillehavet som manglet veven, pottemakerkunsten, metallet og hjulet. Dessuten lå Bella Coola, på grunn av havstrømningene, svært gunstig til for en mulig mellomlanding mellom Sørøst-Asia og Polynesia:


Filippinerstrømmen fra Indonesia fører nemlig bent frem til nordvest-indianernes øyverden. Der bøyer den av og slår følge med passaten ned til Hawaii og Polynesia. Her forelå interessante muligheter. Sett at ikke bare én, men to innvandringer hadde funnet sted på sydhavsøyene!80



Heyerdahls idé om at det hadde foregått to separate folkevandringer til Polynesia var på ingen måte ny. Han hadde bestemt seg for å forfølge denne hypotesen allerede under oppholdet på Marquesasøyene. Men nå kunne han altså ha oppdaget identiteten til de innvandrerne som hadde kommet i den andre bølgen til Polynesia. De samme innvandrerne som ifølge Heyerdahl hadde utryddet de opprinnelige hvite kulturbærerne, og som tidligere skulle ankommet Polynesia fra Sør-Amerika.

For å finne beviser som støttet teorien sin ønsket Heyerdahl å studere urbefolkningen og helleristningene som han hadde sett på fotografiet til Ivar Fougner. Han ville observere de innfødte i Nord-Amerika med egne øyne. Det var særlig Kwakiutl-folket som interesserte ham. Årsaken var at han mente denne urbefolkningen «viste de mest påfallende parallellene til polynesierne».81

Det var imidlertid ikke enkelt å reise til Canada fra Norge på denne tiden. Året var 1939, og Heyerdahl ønsket å tilbringe minst ett halvt år med feltstudier av urfolket i Bella Coola. Han fikk hjelp av skipsrederen Thomas Olsen, som tilbød den vesle familien plass på et av sine skip med destinasjon Vancouver. Heyerdahl dro nemlig ikke alene. Med på turen ble både Liv og sønnen Thor junior, som hadde kommet til verden året før.82

HISTORIEN OM BELLA COOLA

Thor Heyerdahl var hverken den første forskeren eller den første nordmannen som besøkte Bella Coola. På 1880-tallet hadde Bernhard Fillip Jacobsen besøkt området flere ganger. Bernhard Jacobsen var, sammen med broren Johan Adrian, på oppdrag for den tyske dyrehagepioneren Carl Hagenbeek i Hamburg.83 Jacobsen, som opprinnelig var fra Tromsø, hadde ikke besøkt Bella Coola for å finne firbente til dyreparken, men snarere for å verve mennesker. I årene 1885–86 sendte brødrene Jacobsen ni urinnvånere fra Bella Coola til Tyskland, hvor de skulle reise på turné med et såkalt etnisk show. Sett med dagens øyne var dette en grotesk type underholdning hvor borgerskapet kunne more seg ved å kikke på såkalte «primitive» mennesker.

Ved siden av å skaffe mennesker som skulle vises frem drev Bernard Jacobsen også med vitenskapelige undersøkelser, særlig innenfor kulturhistorie. Han var blant annet den første personen som dokumenterte legendene til det lokale nuxalk-folket i Canada. Han samlet også inn en rekke gjenstander fra dem. Disse ble sendt rundt til forskjellige museer i Tyskland. Under arbeidet i Canada ble Jacobsen bergtatt av de vakre omgivelsene i Bella Coola-dalen. I 1891 uttalte han i et intervju med den norskspråklige avisen Washington Posten: «Jeg tror ikke, det [ville] være dumt [å] danne en Koloni i Dalen».84

Bernhard Jacobsen visste ikke at han skulle bli tatt på sitt ord. Tre år senere, i 1894, dro åtti norskamerikanske bosettere fra Minnesota for å slå seg ned i Bella Coola, basert på Jacobsens fortryllende beskrivelser av stedet. Den norskamerikanske flokken ble ledet av en pastor ved navn Christian Saugstad. Det lå en religiøs idé bak opprettelsen av kolonien. Christian Saugstads drøm var å realisere en pietistisk utopi – det ideelle kristne samfunn. De som ønsket å bosette seg i kolonien, måtte derfor legge frem beviser for «god moral», og det skulle dessuten «herske totalt alkoholforbud».85

Kolonien vokste i løpet av kort tid til nærmere 200 innbyggere.86 Sentrum fikk navnet Kristiania (senere Hagensborg), og det ble bygget både kirke og forsamlingshus.87 Det skulle imidlertid raskt vise seg at kolonien med dette hadde nådd sin topp. Bosetningen lå for isolert til å oppnå større tilflytning, og den forble en øde, religiøs utpost.

Bella Coola fikk flere ganger senere besøk av forskere med interesse for den lokale urbefolkningen. Én person som skulle vise seg å bli svært innflytelsesrik når det gjaldt studiene av Bella Coola-folket og nordvest-stammene i sin helhet, var den tysk-amerikanske antropologen Franz Boas. Boas ønsket å forske på urinnvånerne i Bella Coola etter å ha sett nuxalk-folket i det «etniske» showet i Tyskland. Det var det samme etniske showet som var blitt satt i gang av de norske brødrene Johan Adrian og Bernhard Jacobsen.88

Boas skrev senere flere avhandlinger om Bella Coola-folkets mytologi og religiøse forestillinger, samt deres fysiologi og etniske kjennetegn. Han ble en sentral skikkelse i utviklingen av den rådende teorien om at de amerikanske «indianerne» hadde vært en gruppe avstengt fra resten av verden – den såkalte isolasjonismen. Denne teorien skulle senere vise seg å bli et vitenskapelig hinder for Thor Heyerdahl og hans teorier om de polynesiske folkevandringene.89

HOS LIKESINNEDE I CANADA

Det var i utgangspunktet ikke enkelt for en uerfaren zoolog fra Norge å komme valsende inn i det etnografiske miljøet i Canada, men Heyerdahl hadde et hemmelig våpen. I bagasjen lå et introduksjonsbrev fra professor Kristine Bonnevie i Oslo. Brevet var adressert til The Provincial Museum i Victoria i British Columbia, og det skulle gi Heyerdahl innpass på denne institusjonen. Brevet fra Bonnevie viste seg, ikke overraskende, å bli et effektivt virkemiddel. Heyerdahl fikk disponere en arbeidsplass på museumsdirektørens kontor, og han fikk tilgang til museets omfattende samling av gjenstander fra urbefolkningen ved kysten i Canada.90

Heyerdahl hadde dermed et godt utgangspunkt for sine videre studier. Han reiste i den påfølgende tiden mellom forskjellige museer og utdanningsinstitusjoner i Victoria, Vancouver og Seattle, og fordypet seg i kulturen hos folkegruppene i nordvest. Underveis var Heyerdahl forsiktig med å dele sin teori om den påståtte folkevandringen fra British Columbia til Polynesia:


Alt før han drog hjemmefra, hadde han besluttet å holde vandringsteorien hemmelig, dels fordi han ville ha sterkest mulig kort på hånden når den en gang skulle legges frem, dels også fordi han var redd for at en eller annen erfaren og ærgjerrig forsker straks ville gripe idéen og gjøre den til sin.91



Blant forskerne som Heyerdahl traff i Canada møtte han både motstand og støtte for sin teori om førkolumbisk kontakt mellom Polynesia og Nord-Amerika. Han var langt fra den første som påpekte de kulturelle likhetene mellom de innfødte på disse stedene.

En av de første som gav sin støtte til påstanden om et slektskap mellom disse stedene, var kuratoren ved museet i Vancouver, Thomas Philip Oxenham Menzies. Menzies hadde tidligere drevet feltstudier av de innfødte i Polynesia og New Zealand, og kjente området svært godt. I sine undersøkelser sammenliknet faktisk Menzies bosetninger på disse stedene med liknende bosetninger hos urbefolkningen i Nord-Amerika. Han mente det måtte finnes en tilknytning mellom kulturene. Menzies viste også Heyerdahl en rekke fotografier av den kanadiske kwakiutl-stammen og «bedyret at de like godt kunne ha vært polynesiere». Men i motsetning til Heyerdahl mente Menzies at en eventuell kontakt mellom Polynesia og Nord-Amerika måtte ha gått fra sør til nord, via Hawaii.92

[image: images]

Heyerdahl fikk ytterligere støtte for sin hypotese under et besøk hos folkloristen Charles Hill-Tout. Hill-Tout overrakte Heyerdahl en artikkel han hadde skrevet i 1898 med tittelen Oceanic Origin of the Kwakiutl-Nootka and Salish Stocks of British Columbia. I denne artikkelen påviste Hill-Tout et omfattende språkfellesskap mellom de innfødte i Polynesia og de ulike folkegruppene på den nordamerikanske kysten. Charles Hill-Tout konkluderte riktignok ikke med at et slikt slektskap kunne ha gått fra Nord-Amerika til Polynesia, men han mente at det var «forbløffende og omfattende likheter» som var umulige å forklare.93

Alt i alt var disse tilbakemeldingene lovende for Heyerdahl. Flere forskere med inngående kjennskap til nordamerikanske urfolk og polynesiere mente at det kunne finnes et slektskap. Men ingen hadde så langt fremsatt teorien om at polynesiernes forfedre en gang hadde kommet seilende fra den amerikanske vestkysten via Hawaii: fra nord mot sør.

Heyerdahl ville bevise det. Kunne helleristningene som Ivar Fougner hadde vist ham på fotografiene fra Bella Coola, være løsningen?

DET MYSTISKE KWAKIUTL-FOLKET

Tiden var nå kommet for å studere helleristningene med egne øyne. Heyerdahl reiste fra Vancouver til Bella Coola med båt. Både han, Liv og Thor jr. skulle tilbringe hele vinteren oppe i det kalde nord. Vel fremme i Bella Coola slo familien seg ned på et lokalt hotell kalt Mackenzie. Hotellet ble drevet av et søskenpar som stammet fra den tidligere norske kolonien. Vanligvis var hotellet beregnet for sommerbruk, men familien Heyerdahl fikk allikevel bo på stedet til over vinteren. Rommet de leide var ikke av den luksuriøse sorten. Liv Heyerdahl skrev følgende om familiens opphold:


I værelset var det en liten ovn, som strevde hva den kunne i sin rødglødende iver for å holde oss varme når den sure nordenvinden kom ulende ned gjennom dalen. Dette værelset med sengen, bordet og tre stoler og ikke å forglemme ovnen, skulle være vårt hjem i mange måneder fremover.94



Med hjelp fra den lokale urbefolkningen fant Heyerdahl raskt frem til helleristningene som han hadde sett på Ivar Fougners fotografier. Heyerdahl mente å kunne se at det fantes klare likheter mellom disse helleristningene og de han tidligere hadde sett på Marquesas. Ifølge Heyerdahl kunne man både i Polynesia og Nord-Amerika finne et «stilisert ansikt» med øyne og munn. På begge stedene bestod dette ansiktet av øyne tegnet som konsentriske sirkler, noen ganger med markerte øyenbryn, en oval munn, men ingen nese eller omriss av hodet.95

Heyerdahl påstod å ha oppdaget at Bella Coola-folket slettes ikke kom fra kwakiutl-stammen, slik han opprinnelig hadde trodd. Dette folket hadde derimot, ifølge Heyerdahl, sitt opphav i salish-stammen, som egentlig holdt til lengre sørover langs den nordamerikanske vestkysten.96 Heyerdahl utelukket deretter raskt at salish-folket kunne ha laget helleristningene. De måtte ha vært kwakiutl-folkets verk. Men hvor hadde det mystiske kwakiutl-folket gjort av seg?

Heyerdahl presenterte en forklaring på dette mysteriet som hadde to mulige konsekvenser: Forklaringen gikk kort fortalt ut på at salish-folket på et tidspunkt måtte ha invadert kwakiutl-stammens territorier. Deretter hadde enten salish-medlemmer drept hver eneste én av de opprinnelige kwakiutl-medlemmene, eller så måtte en del av kwakiutl-folket ha overlevd invasjonen og rømt til havs på kanoer i retning Hawaii.97

Heyerdahl mente at han hadde funnet et mulig bevis som støttet det sistnevnte scenarioet: «[…] da de første europeerne kom til Hawaii, fant de polynesiske kanoer som var laget av digre furutrær som hadde drevet dit fra nordvest-kysten av Amerika».98 På bakgrunn av dateringen for de første polynesiske bosetningene på Hawaii, mente Heyerdahl at kwakiutl-folket måtte ha forlatt Bella Coola-området omkring år 1000 e.Kr..99

Heyerdahl hadde funnet det han var på jakt etter. Han antok det som ganske sikkert at kwakiutl-folket måtte være opphavet til dagens polynesiere. De måtte ha reist fra kysten av Nord-Amerika til Hawaii og videre til Polynesia. Det ville forklare det kulturelle slektskapet mellom områdene.

Oppholdet i Bella Coola fikk en brå slutt. Den 9. april 1940 invaderte Nazi-Tyskland Norge, uten forvarsel. Heyerdahl fikk sjokkbeskjeden mens han var ute på en ekspedisjon sammen med en bjørnejeger «for å se på en gammel begravelsesplass med to inntørkede indianer-mumier».100 Den dystre nyheten førte til at Heyerdahl oppgav sine undersøkelser i Bella Coola. Han tok med seg familien og reiste sørover mot Vancouver.101 Eventyret i Bella Coola var over.

FØRSTE FAGARTIKKEL PÅ TRYKK

Thor Heyerdahl ønsket å melde seg frivillig for å kjempe på alliert side, men det viste seg å bli vanskeligere enn først antatt. I stedet for å bli sendt til å forsvare Norge, endte han opp med å måtte ta på seg midlertidig arbeid som sjauer for fabrikken Consolidated Mining and Smelting Company i småbyen Trail i den kanadiske provinsen British Columbia.102

Som et lyspunkt i den ellers grå tilværelsen på den kanadiske landsbygda, fikk Heyerdahl vite at en artikkel han hadde skrevet om de polynesiske folkevandringene var antatt av et vitenskapelig tidsskrift. Den aktuelle artikkelen ble publisert i den første utgaven av magasinet International Science. Dette var en helt ny vitenskapelig publikasjon, opprettet av en gruppe jødiske vitenskapsmenn som hadde flyktet til Canada fra Østerrike på grunn av krigen. Blant initiativtakerne til magasinet fantes etnologen Robert von Heine-Geldern, som senere skulle bli en av Heyerdahls argeste motstandere.103

Heyerdahl gav artikkelen sin tittelen Did Polynesian Culture Originate in America, og den gikk i trykken i mai 1941, i det som skulle vise seg å bli den første og eneste utgaven av International Science. I artikkelen presenterte Heyerdahl for første gang teorien om de to separate polynesiske folkevandringene for et større, vitenskapelig publikum:


[…] efter et års forskning på kysten av British Columbia, mener jeg å ha tilstrekkelig materiale til å spore to adskilte vandringer fra det amerikanske fastland til den polynesiske øyverden.

1) En før-inkaisk sivilisasjon med sentrum nær Titicacasjøen og nede langs kysten av Peru synes å ha spredd seg til øyene via Påskeøen på et forholdsvis tidlig tidspunkt; mens 2) en senere vandring, hvis efterkommere dominerer den nåværende polynesiske rase, nådde øyene via Hawaii fra Bella Coola-området i British Columbia omkring år 1000 efter Kristus.104



Bare det å få publisert teorien var en liten seier for Heyerdahl. Det må riktignok nevnes at International Science hadde visse motforestillinger mot å sette den på trykk. Faktisk hadde magasinet gått så langt som å følge opp artikkelen med en notis hvor de bemerket at redaksjonen ikke kunne gå god for noen av konklusjonene Heyerdahl hadde kommet frem til.105

Etter et lengre opphold i USA fikk Heyerdahl omsider meldt seg for de norske rekrutteringsmyndighetene i New York. Den 9. juli 1942 ble han formelt innrullert i de norske styrkene.106 Han skulle ut i krigen.

EN UKJENT TEORI

Selv om Heyerdahl mente at oppdagelsene han hadde gjort i Bella Coola var viktige, skulle tiden i Canada vise seg å bli en av de mindre kjente av hans mange spektakulære eventyr. Hvorfor fikk egentlig Heyerdahls teori om folkevandringen fra Nord-Amerika til Polynesia så lite oppmerksomhet, i forhold til hans andre teori om en tidligere folkevandring fra Sør-Amerika til Polynesia?

Hovedårsaken til at Heyerdahls Bella Coola-ekspedisjon har blitt «glemt» i den store sammenhengen, er sannsynligvis at han aldri skrev en egen bok om disse opplevelsene. Han var på denne tiden fersk både som forfatter og forsker, og den enorme interessen rundt ham som person var ennå ikke bygget opp. Selv om ekspedisjonen i dag fremstår som mindre kjent, må det riktignok nevnes at hans kone, Liv, skrev en barnebok om familiens opplevelser i Bella Coola. Den ble utgitt under tittelen Reisen fra Norge mange år senere.107

Med unntak av den tidligere nevnte artikkelen i International Science ble ikke Heyerdahls vitenskapelige undersøkelser i Bella Coola omtalt før i 1952, da i boken American Indians in the Pacific. Det er nærliggende å anta at denne forsinkelsen først og fremst skyldtes utbruddet av andre verdenskrig og Heyerdahls påfølgende krigsinnsats for de allierte.

En annen årsak til at Heyerdahls hypotese om folkevandringen fra Nord-Amerika til Polynesia ikke ble så kjent, er det faktum at undersøkelsene i Bella Coola ikke direkte omhandlet Heyerdahls teori om de hvite kulturbærerne, men snarere tok for seg det folket som en gang i tiden skulle ha drevet disse vekk fra Polynesia. Det er ikke dermed sagt at Heyerdahls hypotese om kwakiutl-folket var et sidespor, men den ble aldri en vital del av den mer helhetlige teorien om de lyshudete kultursprederne. I American Indians in the Pacific (1952) viet han imidlertid et langt kapittel til de fysiologiske og kulturelle likhetene mellom urfolket i nordvest og dagens polynesiere, som igjen skilte seg ut fra den «gul-brune rases normer».108 Noen av fellesnevnerne som Heyerdahl satte søkelys på var:


– Lys hud og en høyreist kroppsbygning

– Forekomsten av ørneneser

– Skjeggvekst

– Likheter i målene på hodeskaller

– Mentale trekk som humor og veltalenhet

– Byggingen av doble kanoer

– Utviklingen av en spesiell type seil, kalt ahlarom-skanæ

– Likheter i byggverk og redskaper

– Likheter i helleristninger og utsmykking av kunst109



Oppdagelsen av disse kulturelle fellestrekkene gjorde Heyerdahl sikker i sin sak. Han hadde identifisert den andre bølgen med innvandrere til Polynesia. Men det viktigste spørsmålet gjenstod: Hvem var de første som kom til Polynesia, de hvite kulturbærerne, og hvor hadde de kommet fra?


KAPITTEL 3

SJØFARENDE LÆREMESTRE


– De tar feil, fullstendig feil, gjentok han og ristet indignert tanken ut av hodet.

– Men De har jo ikke lest mine argumenter ennå, forsøkte jeg og nikket håpefullt i retning av manuskriptet som lå på bordet.

– Argumenter, sa han. – De må ikke behandle etnografiske problemer som en slags detektivgåte!

– Hvorfor ikke, sa jeg. – Jeg har basert alle konklusjoner på egne observasjoner og de fakta vitenskapen har lagt på bordet.

– Vitenskapens oppgave er ren granskning, sa han rolig. – Ikke å prøve å bevise hverken det ene eller det andre.

– Samtale mellom THOR HEYERDAHL og HERBERT SPINDEN i forkant av Kon-Tiki-ekspedisjonen.110



Året 1947 skulle vise seg å bli et av de aller viktigste i Thor Heyerdahls liv som eventyrer, forsker og forfatter. Den gang lå fremdeles store deler av Den gamle verden i ruiner, på grunn av de brutale herjingene som hadde funnet sted under andre verdenskrig. Krigen hadde kostet millioner på millioner av menneskeliv, og både soldater og sivile hadde blitt utsatt for ubegripelige grusomheter. Dessuten førte bombingen av Hiroshima og Nagasaki til at menneskeheten tok steget inn i en ny og skremmende periode: Atomalderen. Til tross for dette fantes det fremdeles håp. De alliertes seier og slutten på Adolf Hitler og nasjonalsosialismens tyranni gav løfter om en ny og fredeligere verden. En verden som var sulten på underholdning og eventyr som kunne skape en kontrast til den grufulle krigen.

Den unge forskeren og forfatteren Thor Heyerdahl var en av de heldige soldatene som overlevde de lange og harde krigsårene. Heyerdahl hadde vervet seg til de allierte styrkene i Nord-Amerika i 1942. De neste årene tjenestegjorde Heyerdahl først ved det norske flyvåpenet i Canada og senere ved en spesialavdeling i Storbritannia, før han til slutt endte opp hos en fallskjermavdeling i Finnmark.111 Løytnant Heyerdahl ble endelig dimittert sommeren 1945. Krigen hadde avbrutt den unge zoologens opphold hos urfolket nordvest i Canada, hvor han søkte beviser for en omfattende vitenskapelig teori om folkevandringer. Det var en teori han aktet å fortsette uforstyrret med nå som krigen omsider var over.

I mars 1946 kom barndomsvennen Arnold Jacoby på besøk til Heyerdahl mens han holdt til på Svippopp utenfor Lillehammer. Heyerdahl drev da et hektisk arbeid for å ferdigstille et manuskript som omhandlet den tidlige historien til de polynesiske øyene. Mellom skriveøktene tok Heyerdahl seg tid til å fortelle Jacoby om emnet som nå hadde blitt hovedfokuset i hans teoriverden: Legenden om en mystisk, lyshudet rase som hadde blitt ledet av en gudekonge ved navn Kon-Tiki. Denne rasen skulle ifølge legenden en gang i en fjern fortid ha bosatt seg langs vestkysten av Sør-Amerika, men på grunn av krig og konflikter med de innfødte, hadde Kon-Tiki og hans folk flyktet over havet mot Polynesia:


Kon-Tiki var en yppersteprest og sol-konge for en legendarisk stamme av «hvite og skjeggete menn». Det var disse mennene som var mestre for de veldige steinarbeidene ved Titicacasjøen alt før inkaenes tid. Legenden sa at Kon-Tiki ble angrepet av en fiendtlig stamme, og det hvite folket ble nesten utryddet. Bare Kon-Tiki og hans nærmeste følgesvenner kom seg ned til Stillehavskysten og drog videre ut mot solnedgangen.112



Heyerdahls oppdagelser på Marquesasøyene flere år før var bakgrunnen for hans gryende interesse i disse hvite og skjeggete mennene. Etter å ha blitt fortalt historien om Kon-Tiki av den innfødte polynesieren og kannibalen Tei Tetua hadde Heyerdahl utviklet en overbevisning om at de aller fleste legender og muntlige tradisjoner som ble fortalt av «primitive» folk, hadde en iboende kjerne av sannhet. Under oppholdet på Marquesas ble Heyerdahl overbevist om at de hvite mennene som det ble fortalt om, må ha hatt en tilknytning til Polynesia. Det blandede opphavet til den polynesiske befolkningen forklarte Heyerdahl med at Polynesia gjennom historien hadde opplevd to separate bølger med innvandrere: Den nyligste folkevandringen, med dagens polynesiere, hadde kommet fra Bella Coola i British Columbia. Den eldste, med den nå utdødde hvite rasen, hadde kommet fra Sør-Amerika.

Heyerdahl baserte seg i hovedsak på de nedskrevne krønikene etter conquistadorenes ekspedisjoner i Sør-Amerika. En av de ekspedisjonene som Heyerdahl fokuserte på, var Mendañaekspedisjonen. Den seilte mellom flere polynesiske øyer på siste halvdel av 1500-tallet. Ekspedisjonen, som var ledet av admiral Álvaro de Mendaña, hadde blant annet besøkt Marquesasøyene. Der påstod ekspedisjonen å ha funnet flere «hvite» individer blant de innfødte. Blant de hvite innbyggerne som ble observert, var en liten jente med helt rødt hår og en gutt med et lyst ansikt «som en engel».113


Hvor kunne folk som den vakre rødhårete piken og den hvite gutten ha kommet fra? Vest for Marquesas finnes det ikke noe land før de fjerne øygruppene med mørke melanesiere og langt bakenfor dem Asia. Øst for Marquesas finnes det ikke noe annet land enn nordkysten av Peru, hvor kystbeboerne hadde hudfarge som polynesierne, men i historisk tid ingen med rødt hår. Hvis vi imidlertid tar hensyn til de nasjonale legendene som fantes overalt i historisk Peru, så hadde nettopp denne kysten før inkaene vært under innflytelse av flåtereisende som liknet europeere i den grad at inkaene trodde det var de som kom tilbake igjen da spanjolene innfant seg.114



Ifølge Heyerdahl var fortellingen om «hvite guder» svært utbredt både hos de innfødte polynesierne og den søramerikanske urbefolkningen. Kort forklart gikk legenden ut på at de europeiske oppdagerne ved sin ankomst i Den nye verden hadde blitt møtt som guder av de innfødte. De spanske krønikeskriverne forklarte dette med at kysten av Sør-Amerika på et tidligere tidspunkt i historien hadde fått besøk av et annet lyshudet folk. Et folk som hadde satt de primitive stammene inn i sivilisasjonens kunster. Som konkrete beviser på kontakten mellom Polynesia og Sør-Amerika, viste Heyerdahl til botanikken. Mer spesifikt pekte han på vekster som søtpotet og flaskegresskar, som begge vokste på de polynesiske øyene, men var hjemmehørende på det amerikanske kontinentet. Ifølge Heyerdahl delte disse to vekstene også det samme navnet både i Amerika og Polynesia. Begge steder var søtpoteten kjent som kumara og flaskegresskaret som kimi.115 Dette er delvis korrekt. Ett av de polynesiske ordene for søtpotet er kuumala, et ord som, hvis en legger godviljen til, likner på cumal eller kumara, navnene på samme vekst på det innfødte språket quechua i Andes-regionen.116

POLYNESIA OG AMERIKA

Sommeren 1946 dro Heyerdahl på en reise til New York. Liv og parets to sønner ble igjen i Norge. Målet med reisen var å promotere teorien om de polynesiske folkevandringene i det akademiske miljøet i Amerika.117 Han hadde ikke med seg stort annet enn en slant med penger og tre kopier av sitt verk Polynesia og Amerika: Problemet om diffusjon. Ikke overraskende møtte Heyerdahl umiddelbart sterk motstand da han presenterte hypotesene sine for de etablerte vitenskapelige miljøene.118

Heyerdahl må til en viss grad ha forventet denne motstanden. Om teorien han forfektet skulle medføre riktighet, ville det være en sjokkerende vitenskapelig oppdagelse. Teorien hans innebar at den polynesiske historien måtte skrives om. Den rådende teorien blant ekspertene på området var den gang (som nå) at Polynesia hadde blitt befolket fra Sørøst-Asia, via Melanesia i øst, og ikke fra Sør-Amerika i vest eller Bella Coola i nord.

En av forskerne som Heyerdahl møtte sterkest motstand fra, var en mann ved navn Herbert Joseph Spinden, kurator ved Brooklyn Museum i New York. Spinden var utdannet antropolog og hadde mayaenes kunst og kultur som sitt viktigste fagfelt. Den aldrende forskeren hadde tidligere innehatt vervet som president i den amerikanske antropologiforeningen, og han var ansett som en betydelig autoritet innen faget. Spinden mente kort og godt at Heyerdahls teori om Polynesia ikke holdt vann. Da Heyerdahl hadde argumentert for at den eldste befolkningen i Polynesia måtte ha innvandret fra Sør-Amerika, skal Spinden ha sagt: «Ja, du kan jo prøve å reise med balsaflåte fra Peru til Polynesia».119 Lite visste Spinden at Heyerdahl en dag skulle ta ham på ordet. Til tross for de åpenbare faglige uenighetene mellom de to vitenskapsmennene, stakk ikke konflikten dypere enn at Thor Heyerdahl fikk bo hjemme hos Spinden i noen uker mens han jobbet med å forbedre manuskriptet sitt.120

Heyerdahl fortsatte å sende ut sitt arbeid til andre forskere, nå med tittelen Polynesia and America, A Study of Prehistoric Relations. Samtidig fordypet han seg i stoff om balsaflåter og Sør-Amerika. Særlig var det inkaene og deres forfedre som interesserte ham. Kilder til å forske på dette fant han ved å gå gjennom bøker på The New York Public Library.121 Jo mer han leste, desto sikrere ble han på at teorien hans om to separate folkevandringer til Polynesia var den riktige. Men han trengte en måte å bevise dette på, noe som ikke kunne levne det minste fnugg av tvil. Det var da tanken om en flåteekspedisjon kom inn i bildet. Ideen stammet fra den gangen Heyerdahl kom over en helleristning i fjellveggen på Fatu Hiva. Helleristningen viste «et sigdformet skip».122

Denne typen skip fantes ikke bare i fortidens Polynesia, den hadde også vært vanlig blant kystfolket i Sør-Amerika. At funnet av denne helleristningen ble utløsende for tanken om en flåteekspedisjon, bekreftet Thor Heyerdahl selv i flere intervjuer før Kon-Tiki-ekspedisjonen. I et av disse intervjuene påstod Heyerdahl at folkevandringen fra Sør-Amerika til Polynesia måtte ha funnet sted rundt 400 år f.Kr.123 Flertallet av eksperter var imidlertid dypt uenige i denne påstanden. Et av de viktigste argumentene mot Heyerdahls teori, var det faktum at det søramerikanske kystfolkets båter var ansett som svært lite sjødyktige. De ble rett og slett vurdert som uegnet til en reise over det åpne havet mot Polynesia:


Seilkunsten i det gamle Peru og tilstøtende deler av nordvestre Sør-Amerika er et emne som har vært lite kjent og enda mindre forstått av moderne båtbyggere og antropologer. Årsaken synes å være at båtbyggingen der grunnet seg på prinsipper som var helt annerledes enn våre forfedres. Etter europeisk oppfatning er den eneste riktige byggemetoden for en sjødyktig farkost å lage et vanntett, luftfylt skrog, så stort og høyt at bølgene ikke vil nå å fylle det. For de gamle peruanerne var størrelsen mindre viktig; den eneste form for sjødyktig farkost var den som ikke kunne fylles av vann fordi den åpne konstruksjonen ikke holdt vannet tilbake, men lot det renne igjennom. Dette ble oppnådd ved å bygge flåteliknende farkoster med usedvanlig flyteevne, av balsa eller annen lett ved.124



Om Heyerdahl hadde rett, og mennesker hadde seilt fra Sør-Amerika til Polynesia 1500 år tidligere, så måtte det være mulig å gjenta denne bragden nå. Han ville seile hele den lange turen selv, i et skip bygget etter modell av søramerikanernes balsaflåter. Ideen var like oppfinnsom som den var vanvittig. I ren fortvilelse over manglende anerkjennelse for sin vitenskapelige teori kom Heyerdahl frem til at: «Hvis jeg ikke får ført saken frem på annen måte, så er det min plan å bygge en tro kopi av de tømmerflåter som er detaljert beskrevet fra oppdagelsenes tid».125

For å spare penger til den planlagte flåteferden, flyttet Heyerdahl inn på det norske sjømannshjemmet i Brooklyn. Her traff han en mann som skulle bli sentral i utviklingen av ekspedisjonen, en ingeniør ved navn Herman Watzinger. Heyerdahl innviet Watzinger i sin plan om å krysse Stillehavet med en flåte, hvorpå Watzinger bad innstendig om å få bli med på ferden.126 Ekspedisjonen hadde nå fått en ingeniør med på laget. Selv om Heyerdahl var pengelens, syntes ting å gå riktig vei. Han begynte på forberedelsene til ekspedisjonen i november 1946. Det meste lå klart til å reise ut i Stillehavet på vårparten det kommende året. Kalkuleringer viste at den planlagte reisen ville ta omkring 100 dager under optimale forhold.127

Nyheten om den kommende flåteekspedisjonen ble spredd til aviser over hele verden, og interessen for den ambisiøse norske forskeren og eventyreren vokste raskt. Heyerdahl manglet imidlertid en viktig ting: penger. Planen kom til å koste. Opprinnelig fikk han i stand en avtale med en gruppe medier som i gjengjeld for finansiering skulle få førsteretten på filmopptak og fotografier fra ekspedisjonen. Denne avtalen ble imidlertid trukket tilbake i siste liten. Deretter fikk Heyerdahl lovende signaler fra magasinet National Geographic, men da søknaden om penger ble behandlet, ble han allikevel møtt med avslag.128 Han møtte så kraftig motgang i søket etter finansiering av ekspedisjonen, at han ifølge barndomsvennen Arnold Jacoby var nær ved å gi opp hele planen. Men til slutt kom alt i orden, ved hjelp av flere private lån og tilskudd, blant annet fra Heyerdahls far og skipsreder Thomas Olsen:


Det var jernharde dager. Thor syntes han vaklet på avgrunnens rand, med økonomisk sammenbrudd og internasjonal fiasko ventende foran seg. Gang på gang var alt håpløst, men så løste floken seg i siste stund, for han gikk på med ubendig tro og vilje. Det måtte gå. Det skulle gå. Og det gikk. Til slutt nådde de private lånene en sum som var stor nok til at han og Herman kunne reise til Sør-Amerika og ta fatt på flåtebyggingen.129



FLÅTEN BLIR TIL

Etter at finansene var ordnet, reiste Heyerdahl sammen med Herman Watzinger til Quito, hovedstaden i Ecuador. Byen ligger på 2 800 meters høyde i Andesfjellene, og de lokale innbyggerne bestod ifølge Heyerdahl nesten utelukkende av «helblods eller halvblods fjell-indianere».130

Heyerdahl hadde allerede inngått en avtale med en plantasjeeier ved navn Don Fredrico, som skulle skaffe ham tømmer til byggingen av flåten. Saken skulle være i orden, men i beste Indiana Jones-stil ble Heyerdahls ekspedisjon forsinket på grunn av hodejegere – eller snarere den lokale frykten for hodejegere. Et nylig rykte om at det skulle være en gruppe hodejegere i området førte nemlig til at ingen av de lokale sjåførene turte å gi Heyerdahl og Watzinger skyss gjennom jungelen og videre over fjellet til stedet hvor Don Fredricos plantasje lå.131 Det endte derfor med at de to nordmennene måtte låne en jeep og medfølgende sjåfør fra den lokale norske generalkonsulen. Heyerdahl og Watzinger klarte til slutt å komme seg opp til Don Fredricos plantasje, hvor det fantes nok balsatre til å bygge den planlagte flåten. Tømmeret de hogget på plantasjen ble buntet sammen til en provisorisk flåte. På toppen av denne bunten av tømmer seilte de to nordmennene, sammen med «to karer av en mystisk blandingsrase», gjennom jungelen og videre i retning Stillehavskysten.132

Endestasjonen for balsatømmeret var Peru, hvor Heyerdahl allerede hadde fått tillatelse fra den peruanske marineattacheen til å bygge flåten i havnebyen Callao. Selve arbeidet skulle foregå inne på et lukket område tilhørende den peruanske marinen. Under Heyerdahls ledelse begynte en gruppe av de lokale med konstrueringen, og innen kort tid tok flåten form:


Ni balsastokker, to fot tykke, var surret sammen til en flåte som målte seks meter i bredden. Den lengste stokken, som lå i midten og dannet baug, var femten meter lang. De andre var skråhugget ut mot sidene. Ni mindre stokker lå på tvers av flåten. Mellom dem ble provianten stuet ned under et dekk av splittet bambus. Midtskips stod en bambushytte, snaut tre ganger fem meter, som skulle verne radioutstyret, ømfintlige meteorologiske og hydrografiske instrumenter og personlige eiendeler. Foran hytten var det rigget opp skrevmast og seil, og akterut duvet en lang styreåre.133



Under byggingen av flåten møtte Heyerdahl en svensk etnograf og forsker ved navn Bengt Danielsson. Danielsson hadde nylig returnert til Peru etter en finsk-svensk vitenskapelig ekspedisjon som hadde studert de innfødte i Amazonas. Svensken viste umiddelbart interesse for Heyerdahls folkevandringsteorier, og sa seg etter hvert villig til å bli med på den kommende ferden over Stillehavet.134

Flåten ble fullført i løpet av april 1947. Den ble døpt ved hjelp av en sprukket kokosnøtt. Navnet flåten fikk var «Kon-Tiki», etter den legendariske figuren Con-Tici Viracocha, prestekongen som ifølge Heyerdahl var lederen for de «hvite og skjeggete menn i Sør-Amerika».135 Det var i Kon-Tikis kjølevann flåten skulle seile. Med navnevalget hintet Heyerdahl også til et slektskap mellom Kon-Tiki og den polynesiske guden Tiki. Et slikt slektskap baserte Heyerdahl, ved siden av den åpenbare navnelikheten, på at begge gudene var knyttet til solen. Kon-Tiki hadde vært inkaenes solgud, mens Tiki, ifølge Heyerdahl, hadde vært «en sønn av solen».136

DEN UTROLIGE REISEN

Den 28. april 1947 la Heyerdahl ut på reisen som på mange måter skulle bli hans livs største eventyr. På en enkel balsaflåte som var femten meter lang og seks meter bred skulle ekspedisjonen krysse Stillehavet fra Peru til Polynesia. Det var en livsfarlig seilas på nesten 800 mil i en primitiv flåte som bare ble holdt sammen av noen få plankebiter, bambuspinner og litt tau.137

Foruten Heyerdahl bestod ekspedisjonens mannskap av Herman Watzinger, Bengt Danielsson, Heyerdahls barndomsvenn Erik Hesselberg, samt de to krigsheltene og tidligere motstandsfolkene Knut Haugaland og Torstein Raaby.138 Ifølge Heyerdahl hadde ingen av ekspedisjonsmedlemmene møtt hverandre før ekspedisjonen og alle var «av komplett forskjellig type.»139 Heyerdahls baktanke med at ingen av ekspedisjonsmedlemmene kjente hverandre fra før, var at de ikke så lett skulle gå lei av hverandres historier. Heyerdahl innså viktigheten av å bevare god moral og psykisk helse under turen. Han mente at «ingen stormsky med lavtrykk og uvær lå mer truende foran oss enn faren for psykisk skybrudd når seks mann var klemt sammen på en drivende flåte i månedsvis. Da var en god vits ofte likeverdig med en livvest».140

I Kon-Tiki ekspedisjonens offisielle prosjektbeskrivelse ble den formelle målsetningen med reisen beskrevet på følgende måte: «Ekspedisjonens primære formål er å gi støtte til en etnologisk teori på vegne av dens leder, Thor Heyerdahl, som hevder et amerikansk opphav til den polynesiske rase og kultur».141 Videre i rapporten het det at ekspedisjonen også skulle ta eksakte mål av vind og havstrømmer. Den skulle i tillegg undersøke om man kunne overleve av å fange fisk og drikke regnvann på oldtidens flåter.142

Kon-Tiki ble slept ut fra havnen i Callao av taubåten «Guardian Rio».143 Ute på åpent hav ble ekspedisjonen overlatt til seg selv. Flåten hadde innledningsvis store utfordringer, både når det gjaldt styring og balsatømmer som trakk inn vann. Disse problemene avtok imidlertid, og etter noen få uker var Kon-Tiki godt i gang med ferden mot Polynesia.144 Zoologen Thor Heyerdahl ble nå fullt opptatt med å analysere dyrelivet som flåten kom i nærkontakt med. De så alt fra flyvefisk og blekkspruter til dolfiner, delfiner, rokker og til og med en gigantisk hvalhai. Ekspedisjonen fikk på et tidspunkt også besøk av en slangemakrell, en fisk som aldri tidligere hadde blitt studert i levende live.145

Etter 45 dager hadde ekspedisjonen nådd halvveis frem til Polynesia.146 Mens dagene drev langsomt forbi, lot Heyerdahl tankene vandre tilbake mot Sør-Amerika:


Lykten kastet kjempeskygger av skjeggete menn mot seilet, og vi tenkte på de hvite og skjeggete menn fra Peru, som vi kunne følge i mytologien og arkitekturen hele ruten fra Mexico til Mellom-Amerika og inn i nordvestområdet av Sør-Amerika så langt som til Peru, hvor legender og byggverk forsvant som ved et trylleslag før inkaenes komme, og likeså plutselig dukket opp på ny ute på de ensomme øyene vi nærmet oss i vest. Var de vandrende læremestrene kulturfolk fra Middelhavslandene som en gang i oldtiden på samme enkle vis hadde tatt seg frem med vestgående havstrøm og passatvind fra Kanariøyene til den Meksikanske Golf? Vi trodde ikke lengre på havet som fullendt isolator. 147



Heyerdahls spekulasjoner omkring hvorvidt «de hvite og skjeggete menn» var innfødte søramerikanere eller folk fra middelhavsområdet, forespeiler flere av hans senere utgravinger og ekspedisjoner. Ifølge Heyerdahl hadde en rekke forskere hevdet at «de store indianerkulturene fra aztekerne i Mexico til inkaene i Peru, er sprunget opp etter plutselige impulser over havet fra øst, mens alle vanlige indianerstammer jo er asiatiske jeger- og fiskefolk […]».148 Videre argumenterte Heyerdahl for at det ikke finnes spor etter en gradvis utvikling blant inkaene og de andre høykulturene i Sør-Amerika, men snarere at de måtte ha dukket opp plutselig. Han skrev at «jo lenger ned arkeologene graver, jo høyere blir kulturen, inntil et bestemt punkt hvor de gamle sivilisasjonene tydeligvis har oppstått uten grunnlag midt iblant primitive stammer».149

Den siste etappen av flåteferden ble preget av røff sjø og flere nestenulykker. Men Kon-Tiki holdt seg mot alle odds flytende. Ekspedisjonen ble som Heyerdahl forventet: full av farer og eventyr. Utrolig nok kom alle besetningsmedlemmene fra reisen med liv og helse i god behold.150 Den 7. august endte til slutt ekspedisjonen opp på et korallrev ved Raroia-atollet, snaut 750 km nordøst for Tahiti. Seks skjeggete og hvite menn hadde seilt på Stillehavet i 101 dager, hele den lange veien fra Peru til Polynesia. I fotsporene til gudekongen Kon-Tiki.

[image: images]

FOLKEHELTEN

Thor Heyerdahl og resten av ekspedisjonen fikk en real heltemottakelse. Det første møtet med sivilisasjonen fikk de allerede på øya Raroia, hvor de innfødte stelte i stand en fest uten like. Siden fikk de skyss med skonnerten «Tamara» som fraktet både mannskap og flåte over til Tahiti. Etter et kort opphold der seilte de over til Amerika på et norsk skip med det passende navnet «Thor 1».151

I USA ble medlemmene i ekspedisjonen invitert til Det hvite hus av daværende president Harry S. Truman, som hadde fulgt ivrig med på flåteferden fra Washington. Besøket i Det hvite hus åpnet en rekke dører for de nyankomne ekspedisjonsmedlemmene:


Trumans begeistring for bragden gav gjenklang i amerikansk presse og skapte interesse hos en rekke ledende filmselskaper og magasiner som var ute etter godt billedstoff. Ekspedisjonen hadde foruten vanlige fotografier også tatt opp 8000 fot smalfilm […].152



Men alt var ikke bare lykke. Den dyrebare råfilmen som hadde blitt tatt opp om bord på Kon-Tiki, viste seg å være delvis ubrukelig. Opp mot halvparten av filmen var totalskadd, og resten «et kaos av flimring og blinking, avbrutt av et virvar av bølger, skyer, brune kropper og sprellende fisk […].153 Heyerdahl dro derfor i all hast til New York for å forsøke å klippe filmen sammen til en sammenhengende historie. Etter kort tid fikk han en invitasjon til The Explorers Club. I lokalene til herreklubben viste Heyerdahl frem den nyklippede versjonen av Kon-Tiki, i det som ble filmens uoffisielle verdenspremiere. Til tross for at den var resultatet av et hektisk arbeid ble filmen en umiddelbar suksess blant klubbens medlemmer.154

Dette ble begynnelsen på en omfattende turné med filmforedrag som Heyerdahl gjennomførte i månedene som fulgte. Etter skuffende besøkstall i både Norge og USA, fant Heyerdahl til slutt et velvillig publikum i Sverige. Her ble filmen om ekspedisjonen møtt av «fulle hus kveld etter kveld i Stockholm og andre byer».155

Samtidig arbeidet Heyerdahl med å gjøre opplevelsene fra ekspedisjonen om til en bok. Den utkom 2. november 1948 på Gyldendal Norsk Forlag. Det skulle vise seg å bli en av tidenes største boksuksesser. Boken ble oversatt til en rekke språk og solgte i store antall. Først i de nordiske landene og Tyskland, senere i de engelskspråklige landene. Boken om Kon-Tiki-ekspedisjonen endte opp med å bli trykket i millionopplag, og den ble etter hvert oversatt til omlag 70 språk.156 I boken fremstod Heyerdahl som eventyrer fremfor forsker og som zoolog fremfor antropolog. Boken var proppfull av observasjoner av livet i havet, mens Heyerdahls teoretiske grunnlag bare ble nevnt i svært korte drag. Han kom imidlertid med et hint om hva hans neste prosjekt ville bli:


[…] Men langt nede i sør, på Påskeøya, sto enda større kjempehoder hogd i stein med skjeggspisse haker og hvit manns trekk, og ruget over århundrers hemmelighet. Slik sto de da de første europeerne oppdaget øya i 1722, og slik hadde de allerede den gang stått i 22 polynesiske generasjoner, siden den nåværende befolkningen steg i land med sine kanoer og utryddet alle voksne menn de fant blant det mystiske kulturfolket på øya. Siden den gang har gudehodene på Påskeøya stått blant de fremste symboler på fortidens uløselige mystikk.157



Påfallende nok viet Heyerdahl faktisk flere sider i Kon-Tiki til mysteriet rundt steinstatuene på Påskeøya enn til teorien om de polynesiske folkevandringene. Og kanskje var det nettopp fraværet av teori og faglige diskusjoner som gjorde boken til den bestselgeren den ble? Kon-Tiki ble uansett en gedigen suksess. En suksess som Heyerdahl aldri helt klarte å gjenskape med sine senere ekspedisjonsbøker.

Det var ikke bare på bokfronten at ting gikk Heyerdahls vei. Dokumentarfilmen om Kon-Tiki-ekspedisjonen fikk kinopremiere i januar 1950 og ble møtt av begeistrede anmeldere. Ifølge Heyerdahl-biografen Snorre Evensberget så over 30 millioner mennesker filmen på kino, mens den nådde ut til minst 500 millioner via fjernsynet.158 Det hele toppet seg da filmen, som første norske film, vant prisen for beste dokumentar på den 24. Oscar-utdelingen i Hollywood den 20. mars 1952. Prisen gikk imidlertid ikke til Thor Heyerdahl, men til svenske Olle Nordemar, som stod for filmens klipping og produksjon.159

På hjemmefronten gikk det ikke fullt så problemfritt. Thor og Liv hadde gradvis sklidd fra hverandre over mange år. Heyerdahls konstante reising og skriving hadde også gått utover forholdet til de to sønnene.160 Høsten 1948, i en alder av 34 år, innledet Thor et forhold til en kvinne ved navn Yvonne Dedekam-Simonsen fra Oslo. Hun var ti år yngre enn Thor, og arbeidet ved laboratoriet til et legemiddelfirma. Det utviklet seg raskt en stormende forelskelse mellom Thor og Yvonne, og de bestemte seg for å gifte seg allerede under sin første natt sammen. Det gikk som det måtte gå. Thor og Liv ble skilt i desember 1948 og Liv ble tilkjent foreldreretten til de to guttene deres.161 I begynnelsen av mars det påfølgende året giftet Thor seg i all hemmelighet med Yvonne på et sheriffkontor i Santa Fe i USA.162 Senere skrev han at:


På museum of New Mexico i Santa Fe startet jeg mitt første og varige samarbeid med profesjonelle arkeologer. Yvonne var oppslukt av mine teorier om polynesiernes vandringer, og ble fra starten min varmeste støttespiller i kampen mot mine vitenskapelige opponenter.163



I MEDVIND OG MOTVIND

Til tross for den voldsomme Kon-Tiki-feberen som herjet i store deler av verden, manglet Heyerdahl det viktigste: Vitenskapelig anerkjennelse. Mange forskere så på ekspedisjonen som en ren guttestrek. Den daværende norske kulturattacheen i USA uttalte til og med at ekspedisjonen var en sportsbragd, men at den hadde en tvilsom vitenskapelig verdi.164 Enda verre var det at ekspedisjonen ble beskyldt for å være juks. Den finske antropologen Rafael Karsten gikk til angrep på Heyerdahl i et intervju med tittelen «Humbugen kring Kon-Tiki». Karsten, som selv var ekspert på de innfødte i Sør-Amerika, beskyldte Heyerdahl for å ha laget en jukseflåte som var «spesialbygget så den kunne velte og bære [dem] videre med bunnen opp».165 Det er vanskelig å se logikken i Karstens påstander, men i samtiden ble utsagnene hans gjentatt i en rekke aviser i hele Norden. Heyerdahl tok påstandene om juks tungt og skrev at:


Da jeg gikk til køys alene på mitt hotellrom den kvelden, følte jeg det som om en hær av ukjente fiender hadde truffet meg med en drepende bombe. Jeg var på nippet til å ønske at jeg selv hadde druknet slik mine motstandere hadde ventet, heller enn å skulle oppleve denne fornedrelsen og skammen.166



Til tross for den vonde kritikken og beskyldningene om juks forble Heyerdahl trygg på Kon-Tiki-ekspedisjonens vitenskapelige grunnlag. I kjølvannet av den kommersielle suksessen med boken Kon-Tiki, satte han i gang med å gjøre om manuskriptet til et fullverdig vitenskapelig verk. Resultatet ble utgitt i 1952, med tittelen American Indians in the Pacific: The Theory behind the Kon-Tiki Expedition. Boken må sies å være svært omfattende, både i omfang og tematikk. Heyerdahl tok utgangspunkt i teorien om de to folkevandringene til Polynesia, og argumenterte over bokens drøyt 800 sider for hvorfor denne teorien var sannsynlig. Diskusjonen i boken går frem og tilbake på tvers av en rekke fagdisipliner som arkeologi, antropologi, «raseforskning», zoologi og botanikk.

Gjennomgående i American Indians in the Pacific var myten om et lyshåret folk som skal ha bygget de menneskeliknende statuene av stein som fantes på flere av de polynesiske øyene. Boken utkom for øvrig ikke på norsk, bare engelsk. Den fikk derfor mindre oppmerksomhet blant norske medier enn Heyerdahls andre bøker. Men så var heller ikke boken skrevet for et allment publikum. Den skulle derimot etablere Heyerdahl som en seriøs forsker i det internasjonale vitenskapelige miljøet, noe den til en viss grad lyktes med.

American Indians in the Pacific ble, til tross for sitt imponerende omfang, møtt med blandede kritikker. De negative tilbakemeldingene omhandlet for det meste bokens selektive kildegrunnlag og Heyerdahls trang til å bevise fremfor å granske.167

Den kjente newzealandske antropologen sir Peter Buck ble en av de mest fremtredende kritikerne av Heyerdahls teorier. Buck, som selv var halvt maori, skrev følgende om teoriene som Heyerdahl presenterte i American Indians in the Pacific:


«Disse nordmennene vil ha oss til å tro at deres før-inkaer fra Peru var på fisketur langs kysten og ble fanget inn av Humboldt-strømmen. Og til slutt havnet de levende og helskinnet etsteds der de ble fedrene til den polynesiske rasen […] Jeg har aldri hørt om fiskere som har hatt kvinner om bord. Og ifølge teorien skulle landingen ha foregått på ubebodde øyer så hvem ble da mødrene til våre egne polynesiske folk?».168



Kritikken fra sir Peter Buck var problematisk. Ikke fordi Heyerdahls teorier var uangripelige, men fordi Buck hadde basert seg på en mistolkning. Heyerdahl påstod ikke at polynesiernes forfedre var søramerikansk urbefolkning – det viser hans tidligere forskning på Marquesasøyene og i British Columbia klart og tydelig. Han mente derimot at en gruppe hvite, skjeggete menn, som på et tidlig tidspunkt påvirket de søramerikanske urinnvånerne, hadde vært de første til å slå seg ned i Polynesia. Heyerdahl mente videre at de hvite mennene på et senere tidspunkt ble invadert av kwakiutl-folk fra British Columbia (via Hawaii), som senere ble til nåtidens polynesiere. Om Sir Peter Buck hadde tatt seg tid til å sette seg inn i hva Heyerdahls teorier faktisk gikk ut på, skal man på ingen måte se bort ifra at han fortsatt hadde hatt noen innvendinger. Men på grunn av mistolkningen bommet kritikken fullstendig på målet.

Her stopper imidlertid forsvaret av Heyerdahls teorier. I American Indians in the Pacific baserte Heyerdahl store deler av sin argumentasjon for et søramerikansk nærvær i Polynesia på tvilsomme kilder og utdatert raseforskning. Ved flere anledninger i boken inkluderte han verdiladede beskrivelser av ulike folkegrupper og etnisiteter. Han skrev blant annet at:


Innbyggerne i den Polynesiske delen var helt klart atskilt fra andre raser lengre mot vest og har en hudfarge som bare er et hint mørkere enn de europeiske oppdagerne, intelligente trekk som virker tiltrekkende for et europeisk sinn, noen ganger med et ganske europeisk uttrykk og en god kroppsfasong med et markant høyreist preg.169



Selv om denne karakteristikken av polynesierne kunne ansees som «positiv», er det selvforklarende at Heyerdahl ved å betegne en bestemt etnisk gruppe som bra, måtte karakterisere andre som mindre bra. Et eksempel på dette kom frem i Heyerdahls beskrivelse av forskjellene mellom polynesierne og det asiatiske malay-folket, hvor han påpekte: «[…] den merkbare forskjellen i temperamentet til det dystre og reserverte malay-folket og de latterelskende og veltalende polynesierne[…].170

Langt mer alvorlig er det at Heyerdahl, som en konsekvens av sin teori om de hvite, kultspredende gudene, fratok de innfødte bragden med å ha bygget sine egne historiske monumenter. Heyerdahl mente rett og slett at urbefolkningen var for primitiv til å ha stått bak de mange imponerende ruinene og monumentene som fantes over hele Sør-Amerika. Han påstod derfor at de mange spektakulære byggene måtte ha vært konstruert av de kulturbærende, hvite gudene, som han med Kon-Tiki-ekspedisjonen hadde forfulgt over havet fra Peru til Polynesia:


Det er tydelig at de mobile kulturbærerne bak en slik dynamisk høy-kultur, som i sin kunst og arkitektur overgikk (men inspirerte) kulturen til de senere inkaene, må ha omfattet personer med ypperlig intelligens, evner og ambisjoner, noe som ikke kan sammenliknes med de lave standardene til de historiske kjente Aymara-indianerne i området.171



Med American Indians in the Pacific viste Heyerdahl at han ikke hadde noen moralske skrupler når det kom til å bruke begrepet om menneskeraser på en misvisende og verdiladet måte. Boken var ikke et resultat av en tilfeldig flørt med raseforskningen – den var raseforskning. Det var hele poenget.

Det skal også sies at Heyerdahl støttet seg på et utall forskere innen arkeologi, antropologi og zoologi. De aller fleste av disse kildene var respekterte autoriteter i sine fag. Men det finnes også beviser på at Heyerdahl har vært ukritisk. Som et eksempel refererte han til den norske raseforskeren og jødehateren Halfdan Bryns verk Menneskerasene og deres utviklingshistorie (1925).172 Det er påfallende at Heyerdahl valgte å referere til akkurat dette verket. Halfdan Bryn var utdannet innen medisin og hadde en sterk interesse for raseforskning og rasehygiene. Ved hjelp av rasehygieniske tiltak argumenterte Bryn for å ta Norge tilbake til det han omtalte som en «naturlig tilstand». Denne naturlige tilstanden innebar ifølge Halfdan Bryn en homogenisering av rasene og kulturen. Bare den nordiske rase måtte aktivt dyrkes frem. Bryns overordnede teori gikk ut på at man ved å rendyrke de forskjellige rasene og unngå raseblanding ville sette fortgang i den naturlige seleksjonen. Dette ville igjen føre til at den sterkeste rasen – fra Bryns perspektiv den nordiske rasen – ville vinne frem og bre seg ut på bekostning av de laverestående rasene og «bastardene».173

Saken ble ikke bedre av at Halfdan Bryn og Thor Heyerdahl hadde en felles bekjent, den tyske raseforskeren Hans F.K. Günther. I sin forskning på den nordiske rase hadde Günther ved flere anledninger benyttet materiale innsamlet av Halfdan Bryn for å bevise sine teorier. Günther og Bryn hadde dessuten begge vært medlemmer i «Nordischer Ring» – Den nordiske ring – en tysketablert nazistisk organisasjon som skulle fremme tanken om en overlegen nordisk rase.174

I boken A Hero For the Atomic Age: Thor Heyerdahl and the Kon-Tiki Expedition (2010), skrev historiker og forfatter Axel Andersson følgende om den underliggende rasismen i Heyerdahls Kon-Tiki-prosjekt:


Heyerdahl lyktes, fra det øyeblikket han fikk sitt gjennombrudd, i å usynliggjøre både oppkonstrueringen av det episke plottet og de rasistiske og kjønnsdiskriminerende premissene i sin fortelling. I sin skrivekunst synes Heyerdahl å ha evnen til å eliminere sitt eget forfatterskap, slik at historien fremstår som et naivt og umanipulert referat fra en underlig reise. Men det var lite ved planleggingen av ekspedisjonen eller nedtegnelsen av historien som var et resultat av spontane nedtegnelser. Akkurat som Kon-Tiki bevisst ble gjort til en merkevare, ble boken også laget for å se minst mulig produsert ut […] Det er viktig å gjenskape måten et mediesirkus ble skapt på rundt boken, ikke bare for å forstå innholdet, men også for å kunne peke ut de forstyrrende aspektene av historien, som rasisme og kjønnsdiskriminering, som har en tendens til å bli presentert som usynlige deler i den store helheten.175



Med Kon-Tiki-ekspedisjonen mente Heyerdahl at han hadde motbevist det gamle dogmet som hevdet at søramerikanere ikke kunne ha nådd Polynesia ved hjelp av balsaflåter. Men han hadde bare bevist at det var mulig. Han hadde ennå til gode å bevise at de hvite, skjeggete mennene faktisk hadde krysset havet. At man ikke kunne utelukke at en flåteferd fra Sør-Amerika til Polynesia kunne gjennomføres, betydde ikke automatisk at en slik ferd virkelig hadde funnet sted. Dette ble ved flere anledninger også understreket av Kon-Tiki-ferdens kritikere. Heyerdahl trengte mer håndfaste bevis.

EN UVENTET STØTTESPILLER

En av de få, anerkjente forskerne som kom Thor Heyerdahl til unnsetning etter utgivelsen av American Indians in the Pacific, var den svenske oppdageren og geografen Sven Hedin. Hedin var til stede som publikum under et foredrag Heyerdahl holdt på vegne av Svenska Sällskapet för Antropologi och Geografi i 1949. Da foredraget var over, løp Hedin opp på podiet til Heyerdahl og utbrøt begeistret: «De har rett! Det er løsningen på problemet! Jeg tror på Dem, og De vil til slutt gå av med seieren!»176

Hedin var utvilsomt en mann som Heyerdahl hadde stor respekt for. Den aldrende svenske eventyreren var en pioner i kartleggingen av Sentral-Asia, og han var i sin tid en av verdens mest berømte eventyrere. Hedin hadde blant annet krysset den beryktede Gobiørkenen. Underveis på ferden oppdaget han ruinene av «Dandan Oilik», en by som hadde sunket i sanden. Hedin hadde også utforsket store deler av Tibet, og i en periode etter hans oppdagelser ble fjellkjeden Transhimalaya kalt «Hedinfjellene».177 Hedin var med andre ord en mann som hadde oppnådd det meste en eventyrer kunne håpe å oppnå.

Men til tross for den store beundringen Heyerdahl hadde for Hedin som oppdagelsesreisende, måtte han anerkjenne at svensken «politisk ikke har vært noe å skryte av».178 Dette var litt av en underdrivelse: Hedin hadde vært en aktiv støttespiller for Tyskland allerede under den første verdenskrig. Da Hitler kom til makten i 1933, stod Hedin frem som en av nazistenes mest lojale støttespillere i Sverige. Selv i årene etter at den andre verdenskrig var over, fortsatte Hedin å være en forkjemper for nasjonalsosialismen. I 1948, ett år før han gav Heyerdahl sin støtte under foredraget, møtte Hedin den tidligere spionen og nazisympatisøren Savitri Devi. Møtet mellom Devi og Hedin er skildret på følgende måte i Nicholas Goodrick-Clarkes bok Hitlers Priestess (1998):


Hedin var politisk reaksjonær. Han avskydde den liberale regjeringen i hjemlandet Sverige og var en stor beundrer av keisertidens Tyskland. Under krigen i 1914–1918 hadde han møtt både keiseren, Hindenburg og kommandørene ved vestfronten, og han ble bitter og skuffet etter det tyske krigstapet. Etter nazismens fremmarsj ble han en støttespiller for Det tredje riket og gjestet ofte middagsbordene hos Hitler, Göring og andre nazitopper gjennom krigen. Hedins siste politiske verk, Amerika im Kampf der Kontinente (1942), fordømte Roosevelts innblanding i europeiske affærer og dro frem «dolkestøtlegenden» fra 1918 som ofte ble brukt av tyske militarister og fulgte den offisielle nazistiske linjen. Etter 1945 hadde Hedins rykte fått en alvorlig knekk på grunn av hans forhold til nazismen […] Han ble kastet ut fra flere internasjonale foreninger og begynte å klage over den moderne verden. […] I 1948 møtte Hedin Savitri Devi, en medkjemper for den nazistiske saken. De to samtalte i fire timer om Tysklands skjebne og mulighetene for et nazistisk comeback. Den gamle svensken gav Devi nytt håp. Han viste til tyskernes uendelige tilgang på mot og styrke til tross for tapet, og hintet om at Hitler fortsatt kunne være i live.179



Støtten fra Hedin ble derfor først og fremst av den symbolske sorten. Det var ikke en støtte som Heyerdahl kunne slå om seg med. Opplevelsen med den aldrende svenske eventyreren kan ha vært en øyeåpner for Heyerdahl. I sine senere vitenskapelige bøker tonet han ned raseforskningen, som var så sentral i American Indians in the Pacific.

Men teorien som han arbeidet ut ifra, om de hvite kulturbærerne som hadde spredd sin kultur til Sør-Amerika og Polynesia, den forble uendret.
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